

Hisszék azt Istentben, kinek egy hazában.
Hisszék azt Istent örök igazságban,
Hisszék Magyarországot feltámadásában! Amen.

DEBRECZENI UJSÁG

MERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-99. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 3 F 20 FILLÉR.
HAVONTA 3 PENGŐ

TRIANON 22. 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 34. SZÁM

SZINGAPUR ELESETT

A japánok ötvenkétórás elkeseredett harc után vették be a tengeri erődöt — Az angolok mindent felégetnek maguk után és úgy menekülnek — A védőket a japánok három irányból előnyomulva bekerítették és nagy részüket foglyul ejtették — A japán császár megilletődéssel fogadta a hírt, hogy derék katonái a császárság alapításának 2802-ik évfordulóján elfoglalták Szingapurt — Nagy harcok Dél-Borneóban — Keleten az enyhülő hidegben folvik a harc — Portugália miniszterelnöke Sevillába érkezett

Leváltották a szövetségesek Csendes-óceáni tengeri haderejének parancsnokát

Berlin, február 11. (MTI) A Főhadiszállásáról jelentik a Távirati Irodának:

A védőfőparancsnokság közli: A keleti hadterén enyhülő hidegben folytatódott a harcok. A doneci arcvonalon az ellenség január 18 óta csak az egyik német hadtest szakszakosán 1639 foglyot, több, mint 7500 halottat, 8 páncélosot, 19 löveget, 160 géppuskát és gránátvetőt, valamint sok más hadianyagot vesztett.

A keleti hadterén déli szakaszán egy román siosztagnak kiváló része volt néhány támadás sikerében. Levegővel ellátott német repülőgépekkel kísérletek a német bekerítő arcvonal elhárító tűzében összeomlottak.

Anglia délnyugati partjai előtt hadirepülőgépek az elmúlt éjjel bombatalálatokkal elsüllyesztettek 2 kereskedelmi hajót összesen 7000 tonna tartalommal, egy harmadik nagy teherhajót valószínűleg meg-

semmisítettek, egy másik hajót pedig megrongáltak. Más hadirepülőgépek fegyveres felderítésben véve részt, éjjeli támadás során nagy méretű bombákkal találatokat értek el Skótszág keleti partján egy nagy ipartelepén.

Északafrikában visszavetítették az ellenség nagyobb felderítő erőit. Zuhánóbombázó és bombavető repülőgépek jelentős veszteségeket okoztak ellenséges gérdülőanyagban. Tobrukotól északra egy könnyű angol cirkáló, amelyet egy német repülőgép bombákkal megtámadott, oldalára fordult.

Ejjeli angol bombázók kisebb kitéléke Északnyugat-Németországban a partvidéken lakónegyedeket támadtak meg.

Az utóbbi napok elhárító harciban kitüntette magát személyes bátorságával Schmidt őrmester, a 119. gyalogos hadosztály első századának szakaszparancsnoka.

csapatok rendkívül odáz harcot vívni a Lazon szigetén fekvő Bataan félszigeten.

Sangháj, február 11. (MTI) Német TI: Mimat Melbourneból jelentik, az ausztráliai kormány a japánoknak

az ausztráliai térségben végrehajtott hadműveleteire való tekintettel elrendelte, hogy február 11-én estétől kezdve az ausztrália partvidéket a partoktól 150 mérföldnyire szigorúan eltiltást hajtson végre.

Anglia már csak báb az USA kezében

Tokió, február 11. (MTI) Stefani: Sato tábornok a költségvetési bizottságban hangsúlyozta, hogy az angolok és amerikaiak már nem ringathatják magukat ábrándokban, mert a győzelem a japánoké Kelet-Ázsiában, bár hogy áhítong Churchill és Roosevelt.

A tengely földközvetleni hadműveleteiről Sato kijelentette, hogy Gibraltár és Suez eleste csupán idő kérdése. Ha ez a vonal elesik és meghódol India és Ausztrália, akkor vége az angol birodalomnak.

Nem szükséges a németek partraszállása Angliába, mert Anglia már csak báb lesz az Egyesült Államok kezében, amelynek befolyása teljesen kilüszkösölködik Európából és Ázsiából.

Sato hangoztatta továbbá, hogy a jelenlegi háborút nem állíthatják meg békemozzalmak, mert Japán végig akarja küzdeni a harcot.

Befejezésül a tábornok kiemelte, hogy az ellenség egysége és az Egyesült Államok hibái szintén hozzájárultak a japán sikerekhez.

Olasz hadijelentés

Róma, február 11. (MTI) A Stefani-iroda közli az olasz főhadiszállás 620. közleményét:

Ain el Gazala szakaszán tüzéségi és felderítő tevékenység folyt. Mechiltilt keletre páncélos gépkocsiktól támogatott ellenséges előretörés hiúsult meg páncélos csapatok gyors közbelépése folytán. A légiere ismét eredményes támadásai tüzeket és pusztításokat okoztak az ellenséges

arcvonalak mögött. Három angol vadászgépet légiharcban lefőtünk, egy negyediket a légvédelmi üteg talált el. Német repülőgépek kedden is több ízben bombázták Málta katonai berendezéseit. Német repülőgépek utóbbérték az olasz torpedóvető repülőgépek részéről már megtámadott hajókaravánt és ismételt eltaláltak két nagy kereskedelmi gőzöst és két kísérő hajót.

Az amerikaiak meg akarják szállni Közép-Afrikát

Berlin, február 11. (MTI) Hiteles német helyről közlik: Zürichből Berlinbe érkezett értesülések szerint az amerikaiak igyekeznek fiatal svájciakat toborozni, akiknek Afrikában amerikai kormányzolgálatot kellene teljesíteniük. Az értesülés szerint az amerikaiaknak az a szándékuk, hogy megszállják egész Közép-Afrikát, Leopoldvillettől egészen Mombassáig, tehát a Kongo-vidéket is. Ezen a vidéken már 2-3

száz amerikai utas tartózkodik, és számuk gyorsan növekszik. Az amerikai toborzásnak azonban eddig kevés sikere volt. Ezek az értesülések tehát azt mutatják, hogy az Egyesült Államok imperializmusa már Afrikára is áttért. Pedig ez olyan fejlemény, amellyel szemben nem mutathatnak érdektelenséget az Afrikában gyarmatokkal bíró európai országok.

Az angolszászok ismét „bűnbakot” keresnek

Berlin, február 11. (MTI) Hiteles német részről közlik: A Wilhelmstrassen szóbakerült az angol és amerikai propagandának az a kísérlete, hogy francia „bűnbakot” keressenek a tengelyhatalmak libiai sikereinél. Ezzel a kísérlettel — mondják a Wilhelmstrassen — jellemző módon el akarják terelni a fi-

gyelmet az angol szárazföldi és tengeri hadviselés Libiában való kudarcáról. Ily módon akarják az angolszász táborban kisebbiteni Rommel vezérezredes érdemeit és a tengeren át történő olasz utánpótlás teljesítményeit. Emellett talán az a kívánság is közrejátszik, hogy viselkedést idézzen fel Franciaországgal.

Cripps lenne Churchill utóda?

Berlin, február 11. (MTI) Hiteles német helyről közlik: Berlini politikai körökben figyelmet szen-

telnek a Chicago Tribune egyik cikkének, amely helyesnek tartja, hogy német vezesség esetén a szovjet

Igy készítették elő Szingapur lerohanását

A Japán főhadiszállás jelenti, hogy japán csapatok szerdán hajnalban elfoglalták Bukit Timah legmagasabban fekvő erődjét. Szingapur városa ettől a parttól már csak 9 km-re fekszik.

A Német Távirati Iroda amszterdami jelentése szerint a londoni rádió közölte, hogy Szingapur városában már hallani lehet a géppuskák kelepelését és az ágyudörgést. A szövetséges csapatok helyzete komoly. Az északi partokon a japánok újabb partraszállást hajtottak végre.

Bern, február 11. (MTI) Német TI: Az Exchange Telegraph a következő tudósítást közli a Singapureért folyó esetről: az elővárosokból hallják már a géppuskák kelepelését

a csata Singapore közvetlen környékén folyik. A sziget északi partjain hatalmas tüzek lángolnak és az ég olaj sűrű füstje betakarja a várost. A város nyugati részén is szünet nélkül hallatszik a robbanás, egyre több tüzet figyelünk meg. A „felperzselt földpolitikát” környékétől végrehajtott gumigyárak, egy konzervgyár nagykiterjedésű berendezései és egyre több iparmű repülőgépek a levegőbe és tüzők megvilágítja az eget. Az arcvonalról jelentik, hogy az angolok, ausztráliaiak, indusok és kínaiak a maró füsttengerben elkeseredetten harcolnak, az oldalán növekvő túlerővel szemben. A japán légi haderő szakadatlanul támad.

Február 11-én 2 óra: A japánok benyomultak Szingapurba

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: Az egész országban fényes külsőségek között ünnepelték meg a japán birodalom alapításának évfordulóját. Hiteles források rámutatnak arra, hogy ez a nap összecsisz azzal az időponttal, amikor Japán Szingapurra közvetlenül küszöbönálló el-este alapján történelmének új szakadára lép. Ősi szokás szerint a császári palotában a császár jelenlétében ünnepélyes állami aktus folyt le, amelyen a császári család tagjain kívüli a miniszterelnök, valamint a kormány tagjai és sok más közéleti előkelőség is részt vett.

A Stefani-iroda Buenos-Ayresből közli azt a Washingtonból érkező jelentést, hogy Mac Artur tábornok

Berlin, február 11. (MTI) Német részről közlik: A birodalmi főváros politikai körében a beszélgetés fő témája, a japán csapatoknak szerdával Szingapure nyugati városrészébe történt bevonulása. Ennek a sikernek jelentőségét mindenütt megfelelően méltatják és úgy tekintik, mint halálös dőftést „a birodalom szívébe” ahogyan Szingaport maguk az angolok nevezték. A japán szövetséges sikere a legszebb példák, amelyet a japán védőerő a szövetséges ünnepen átvonult a ja-

alkodják Európában. Berlini körökben a Chicago Tribune állásfoglalásában tanulságos megerősítést látják Cripps beismerésének, amely szerint Európát, mint befolyásolási és uralmi övezetet a Szovjetuniónak engedik át. Érdekesnek tartják berlini körökben azt a tényt is, hogy szaporodnak azok a sajtóhangok, amelyek magukévá teszik a volt moszkvai angol nagykövét nézetét. Irányadó körökben nem akarnak állásfoglalni Nagybritannia belpolitikai fejleményével szemben, bár Amerikában olyan hangok hangzanak, hogy Cripps lenne a legmegfelelőbb Churchill utóda.

KÖRÜLZÁRTÁK SZINGAPUR VEDŐIT

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: A Szingapurból érkezett legújabb harcéri jelentések szerint a japán csapatok több mint 50 órán át tartó igen súlyos támadások után, amintegy 30 ezer fővel ellenséges haderőket immár három különböző oldalról bekerítették. A jelentések szerint úgy látszik, hogy a legfontosabb harc cselekmény valahol a sziget közepén, az észak-déli irányban játszódik le. Szerdán reggel 6 órakor a japán hadsereg eléri arra a helyre, ahonnan ellenőrzés alatt tudja tartani a Szingapurból vezető utakat. A páncélos alakulatok már előkészületeket tettek a város belsejébe való benyomulásra. Ezen kívül átkoroló mozdulat van folyamatban a Szingapur városának védelmére szolgáló ellenséges állások bekerítésére.

BEFEJEZÉS ELŐTT A SZINGAPURI CSATA

Sanghaj, február 11. (MTI) Német TI: A szingapuri csata közvetlen befejezés előtt áll. Japán harcéri jelentés szerint a japán légihaderő, amely feltétlen ura a szigetnek, egész napon át bombázta a zudított Szingapurból. A bombatámadások főként az erődítések, valamint a kikötőben horgonyzó hajók ellen irányultak. Egy háromeser tonnács hadihajót harcoképtelenné tettek, amon kívül a kereskedelmi kikötő közelében lévő pályaudvart szerdás súlyos bombatámadásokkal igen nagymértékben megrongálták.

Sanghaj, február 11. (MTI) Német TI: Szerdán Szingapur erődítményei és olajtartályai, valamint más fontos háborús berendezései csaknem szakadatlanul súlyos robbanások közepén a levegőbe repültek. Ezért Szingapur városában reng a föld, az állandó robbanásoktól, amelyekből nehezen lehetett megállapítani, vajjon az angol csapatok robbanásai, vagy a japán tüzérségi lövedékek és repülőgépbombák okozták-e azokat.

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: Miután a japán csapatok elértek Szingapur városát, ezzel a szigeterőd a befejező hadműveletek előtt kettévágták kiindulva egy főoldaltól, amely nagyjában a sziget északnyugati részéből halad dél felé. Most már sugáralakban, számtalan külön-külön támadást intézhetnek a szigeterőd partvidékén fekvő erődök és más erődítmények ellen. Jellemzi a helyzetet az a tény, hogy a japánoktól elfoglalt Bukit Timah a sziget legmagasabb dombja közvetlen közelében van. A védelem számára még megmaradt két víztartály, amelyeket azonban bizonyára szintén elfoglaltak a japán csapatok.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön 5-7-9 órakor!
A CIGANY
Rózsahegy Kálmán, Pataki, Bilcsi és Zimonyi Mária magyar filmje.

Szingapur városába behatoltak a japánok

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: A főhadiszállás közli, hogy a japán csapatok szerdán 8 óra 30 perckor (Japán idő szerint) behatoltak Szingapur városába.

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: Szingapur elestéről a császári főhadiszállás a következőket jelenti:

A japán császári csapatok, amelyek szerda reggel óta az ellenség ellenállásával szemben állandóan előrehatoltak, szerda reggel 8 órakor megostromolták Szingapur városát

Leirhatatlan öröm tölti el Japán lakosságát

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: Szingapur városának bevételéről szóló hírről leirhatatlan lelkesedést keltett az egész japán népben. A birodalom alapításának emléknapja alkalmából szerdán egész napon át rendezett ünnepségek az egész országban kitörő öröm és a hála ünnepeivé váltak. Az ország valamennyi templomának harangja hirdette a történelmi győzelmet, Tokió utcáin a lakosság minduntalan lelkes tüntetésekre kezdett. Száz- ezrek vonultak fel a zászlóerdővel borított város utcáin.

Csütörtökön az egész országban nagy ünnepségeket terveznek és erre a napra felfüggesztettek sok háborús korlátozást.

ÖTVENKÉTÓRAI ELKESEREDETT HARC EREDMÉNYEZTE SZINGAPUR ELFOGLALÁSÁT

Tokió, február 11. (MTI) Csapatunk 52 óra alatt elfoglalták Szingapurt: jelenti a Domei-iroda képviselője szerdán este Szingapur városából. Amikor szerdán reggel 7 órakor Szingapur nyugati szélén a város első háza felé közeledtünk, még egyszer feltárgolt az ellenség ellenállása, de hamar megtört. A csapatok lelkes kiáltások közben nyomultak be csoportonként Szingapur utcáiba és a város lakosságának támogatásával nyomban megkezdtek az alkalmi munkálatokat. Az

és ennek során több helyen megtámadták a legyőzött angol csapatokat és ezeket foglyul ejtették.

Tokió, február 11. (MTI) Német TI: Tenno szerdán a császári főhadiszálláson meghallgatta a japán csapatoknak Szingapurból történő behatolásáról szóló jelentéseket. A császár örömet és meglepetést fejezte ki afelett, hogy a vitéz japán véderők éppen a birodalom alapításának emléknapján sikerült ilyen hatalmas győzelmet aratnia.

angol, indiai és ausztrál csapatokat lefegyverezték és nagyobb csoportokban tovább vitték. Mindenféle Банзай kiáltások hallatszottak, éltették a császárt és a japán népet. Közben állandóan újabb és újabb csapatok özönlöttek Szingapurból. A malájok és hinduk kis japán zászlókat lobogtatva üdvözölték őket.

A MENEKÜLŐ ANGOLOK MINDENT ELPUZSZTITANAK

Szingapur, február 11. (Bud. Tüd.) A japánok rendkívül nagy számbeli fölényével egyre beljebb nyomulnak a város felé. Támadásaik sikerének egyik legfőbb forrása a légifölény. A tömegesen harcbavetett mindenféle típusú japán repülőgépekkel szemben az angol Hurricane gépek valósággal tehetetlenek. Az angolok nem adják fel harc nélkül a várost, másrészt az ellenállás idejét pusztításokra használják fel. Mialatt a kölvárosokban már mindenféle hallani a gépfegyvertűzet, az angolok egymásután gyújtják fel a gyárakat és különböző ipartelepeket. A „felégett föld elve” teljes mértékben érvényesül. Eddig egy óriási korzervgyár és több más telep repült a levegőbe, illetőleg hamvadt el. A felgyújtott ipartelepekről felszálló füst sűrű gomolyog az erőd felett. Egyik megállapítás szerint a Szingapurt közvetlenül támadó japán csapatok száma 125 ezerre emelkedett.

Ékszer, órát legolesőbban HORA ENDRÉ-TŐL
KOSSUTH-UTCA 2. SZÁM, VÁROSHAZA ÉPÜLET.
Ékszerkészítés — Alakítás — Javítás

Gondatlanság okozta a Normandie pusztulását

Stockholm, február 11. (MTI) Német TI: A Nye Daglight Allehanda közli az egyik amerikai hírszolgálati iroda newyorki jelentését, amely szerint a newyorki kikötőben szerencsétlenül járt Normandie gőzös mintegy 70 munkását kihallgatták. A kihallgatás után Frank Hogan államügyész kijelentette, hogy a hajó „hanyagság áldozata lett, amely hanyagság épp olyan hatékony volt, mintha romboló cselekmény lett volna.” A vizsgálat folyamán — mondja tovább a jelentés — kiderült, hogy kőkötegek hevertek egy olyan helyen, ahol acetylénlánggal dolgoztak. A munkásokat utasították ugyan, hogy távolítsák el ezeket a kőkötegeket, de csak néhány méternyire vitték messzebb, úgyhogy a szerencsétlenséget nyilvánvalóan a munkások gondatlansága okozta.

Vichy, február 11. (Német TI) Kedden este illetékes helyről szerzett értesülés szerint a francia kormány az Egyesült Államoktól kártérítést fog követelni a Normandie gőzösről. Előreláthatólag nem közölnek részleteket sem a kártérítés nagyságáról, sem pedig annak formájáról. Ezzel szemben még továbbra is eldöntetlen a néhány nappal ezelőtt lefoglalt nyolc francia kereskedelmi hajóért követelendő kárpótlás kérdése. Itteni jól-értesült körökben kijelentik, hogy a Normandiet az Egyesült Államok kormánya elfoglalta és a nemzetközi jog ilyen esetben kárpótlást ír elő. (MTI)

Genf, február 11. (Német TI) A Normandieről szóló legújabb jelentések szerint a hajón már megfektették a tüzet. A kárt 10 millió dollárra becsülik. A tűz há-

rom fedézetet pusztított el. Egy ember meghalt, 128-an pedig megsérültek. Szakértők véleménye szerint a hajó javításához több hónapra lesz szükség. (MTI)

Madrid, február 11. (MTI) Német TI: Newyorki jelentések szerint a tűzvész áldozatává lett Normandie óriási óceánjárót teljesen elveszteknek kell tekinteni.

A NORVÉG MINISZTERELNÖK BERLINBE MEGY

Berlin, február 11. (MTI) Illetékes német helyről közlik: Berlini politikai körökben nem cáfolják, hogy Quisling norvég miniszterelnök valószínűleg rövidesen látogatást tesz a birodalmi fővárosban. Mint illetékes helyről közlik, norvég államférfi megérkezése 24 órán belül várható.

ROOSEVELT ÚJABB KÖLCSÖNT KÉR

A Német Távirati Iroda jelenti Amszterdamból, hogy a brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint Roosevelt és bérelt- és kölcsöntervezet számára újabb 5430 millió dollárt követel a kongresszustól. Ezáltal a kongresszus által megszavazott, vagy Roosevelt által igényelt háborús kiadások összege 143 milliárd dollár felé emelkedett.

A BRITK VESZTESÉGE LIBIÁBAN

Londonból jelentik: A brit csapatok a libiai harcokban 18 ezer embert veszítettek. Ebből 3000 a halottak száma.

PÁNIK A LONDONI ÉS NEWYORKI TŐZSDÉN

Stockholm, február 11. (MTI) Stefani: A Szingapurból érkező végzetes hírek nagy hanyatlást idéztek elő a londoni tőzsdén. Hasonló tünet mutatkozott a newyorki tőzsdén is, ahol a hadilipari értékpapirokat érte súlyos veszteség.

Apollo filmszínház
Csak 16 éven felülieknek:
Kölcsönkért férjek
Főszereplők: Simor Erzsé, Szilassy, Vaszary Piri, Billeski Tibor, Vadar és Pethes Sándor.

A vidéki sajtó a kormányzó-helyettesi törvényjavaslatról

A kormányzóhelyettesítésről szóló törvényjavaslat az egész ország közvéleményét élénken foglalkoztatja. Nem kétséges, hogy ez a törvényjavaslat a politikai bölcsesség és előrelátás tényes dokumentuma. A Tiszántúli népi mély figyelemmel kíséri a magyar kormány alkotmánybiztosító törekvését, hogy a közjogi törvényhozásunk hiányát kellő módon és a nemzeti gondolat szellemében pótolja. Teljes mértékben osztja a kormány felfogását, hogy ezekben a nehéz és vesztes időkben legalább részben mentesíteni kell a Kormányzó Urat a magas, méltósággal járó terhektől, hiszen ő az elmúlt 22 év alatt úgyszólván sohasem pihent, hanem minden idejét és energiáját az országnak szentelte.

Ezt az álláspontot vallja az egész ország sajtója. Ezáltal csak néhány jelentősebb megnyilatkozást ismertünk a nagyobb vidéki lapok oldalán.

Igy például a „Szegedi Új Nemzedék” szerint a javaslat lényege az, hogy közjogunkban az államfői jogok gyakorlásának folytonosságáról való gondoskodás hiányzott. A cikk továbbá rámutat arra, hogy milyen heroikus munkát végzett a Kormányzó Ur, aki az országgyűlés felhívására a legdicsőségesebb szerzett nevének és nemzetének. A továbbiakban szegedi lapunk ezeket írja: „Nem történt egyéb, mint amit más külföldi államok is meglették, vagyis büles előrelátással való intézkedés az ország rendjének és zavartalan munkájának biztosításáról olyan esetekre, amikor ezt a körülmények elkerülhetetlenné teszik”.

A miskolci „Magyar Jövő” az imrédysták magatartását vette kritika alá a benyújtott törvényjavaslat kapcsán. A cikk leírásának mondata az imrédysták magatartását.

Igen jelentős tény, hogy a Székelyföld is egyhangú lelkesedéssel fogadta a Bárdossy-kormány elhatározását a kormányzóhelyettes törvényjavaslatával kapcsolatban. A „Székely Nép” című lap ugyanis valóban a székely nép állásfoglalását tükrözi vissza, amikor ezeket írja:

— A legfőbb nemzeti érdekek kívánják, hogy előre nem látható esetben a zürzavar és fejesztettség ne tegyen urrá a mindig meggondolt bölcseséget, hideg mérlegelést és áldozatos hősiességet követelő Kárpátmedencében. A székelység bálassan fogadja az egykori palatinus jogutódját és megrettenés nélkül néz a jövőre minden eseményre elé, becsülettel és kemény szilárdsággal állva azon a helyen, melyet számára kijelölnek, akár az agyúk tüzeiben, akár az éke szarva mellett.

BOMBAMERÉNYLET PÁRISBAN

Páris, február 11. (MTI) Német TI: A szociálista forradalmi mozgalom három hivatali helyisége ellen a múlt éjjel és ma reggel bombamerényletet követtek el. A bombaszilánkok néhány járókelőt megsebesítettek. Egyébként csak anyagi károkat okoztak a robbanások.

Vigszínház
Vidám és szívbemarkoló magyar filmremek a székely házasok világából:
Uz Bence
Jávör Pál, Szilassy, Bordy Bela, Mály és Kontor Uz a hárszék medve a főszerepekben.

Kulturális tárgyalások Rómában Magyarország és Olaszország között

Róma, február 11. (MTI) A magyar kulturális bizottság Fabinyi Tibamér volt pénzügyminiszter és Szily Kálmán vallás- és közoktatásügyi államtitkár vezetésével szerdán reggel megérkezett Rómába. A magyar bizottságot a Termini-pályaudvaron Máriássy Zoltán kvirináli magyar követ fogadta a követség tagjainak élén. Megjelent a fogadtatáson Balbino Guadiano volt kultuszminiszter, az olasz bizottság elnöke és több más előkelőség. A magyar bizottság tagjai a délelőtti folyamán látogatást tettek Bottai nemzenevezési miniszternél, valamint Pavolini népművelésügyi miniszternél és szilveszter megbeszéléseket folytattak az

olasz-magyar kulturális tárgyalások szerdán délután öt órákor kezdődtek meg. Milánó, február 11. (MTI) A szerdai esti milánói és környéki lapok nagyon részletesen emlékeznek meg az olasz-magyar kulturális vegyesbizottság Rómába érkezéséről és az ottani tárgyalásokról. Kiemelik, hogy február 16-án lesz 7 éve, hogy a Duce és Hóman Bálint aláírták a magyar-olasz kulturális egyezményt. A lapok írják, hogy ez az egyezmény lett az újjáélesztője az ezeréves olasz-magyar kulturális kapcsolatoknak és felsorolják a Magyarországon és az Olaszországban lévő kulturális intézményeket.

Megállapították a tyuktojás legmagasabb termelői és fogyasztói árát

MTI jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a friss tyuktojás legmagasabb eladási árának megállapításáról. A friss tyuktojás legmagasabb termelői ára az ország egész területén kg-ként 3.20 pengő. A friss tyuktojás legmagasabb viszonteladói és fogyasztói ára Budapesten a kiskereskedők által fogyasztóval szemben történő eladásnál tea-tojás kg-ja 4 pengő, főzötojás kg-ja 3.70

pengő. A tíz darabon atul darabonként forgalomba hozható tojás legmagasabb fogyasztói ára úgy állapítandó meg, hogy a kg-ra megállapított fogyasztói árát 55 grammal kisebb súlyú tojásnál 20-al, annál nagyobb súlyú tojásnál pedig 19-el kell elosztani. A darabonkénti fogyasztási árát egész fillérré kell kiegészíteni. A rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Az új gépjárműveket mentesítik a honvédelmi használatra történő átengedési kötelezettség alól

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét az új gépjárműveknek a honvédség ideiglenes használatára történő átengedésének újabb szabályozásáról. A rendelet az 1942. január 1-től 1942. augusztus 31-ig terjedő idő alatt üzembehelyezett gyári új gépjárműveket (személyi és tehergépkocsik, vonatok, pótkocsik és motor-

kerékpárok) tulajdonosait a gépjárműveknek az első üzembehelyezés napjától az 1943. márciusig terjedő időre a honvédség ideiglenes használatára történő átengedési kötelezettség alól mentesíti. Az 1942. január 1-ét megelőzően beszerzett új gépjárművek ideiglenes mentességére a 22.928. eln. 18-1941. sz. rendelet vonatkozik.

RÁDIO
minden típus beszerezhető részlete is. Horváth Sándor
Hunyadi-utca 18. szám
Telefonszám 17-57.

Ma temetik Berlinben Todt birodalmi minisztert

Berlin, február 11. A halálos szerencsétlenség áldozatává vált dr. Todt birodalmi miniszter földi maradványai szerdán délelőtti különvonaton a birodalmi fővárosba érkeztek. A koporsó ünnepélyes fogadtatására számos kiemelkedő német személyiség jelent meg az anhalti pályaudvaron. A német rádió délután 2 órákor közölte, hogy dr. Todt birodalmi minisztert ma Berlinben állami aktus keretében helyezik örök nyugalomra. A temetés napján Németország valamennyi közpü-

letére és hadiüzemére kitűzik a grászlobogót. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárdossy László miniszterelnök Todt német birodalmi miniszter elhunytá alkalmából részvétlétvitát intézett Ribben Tropp német birodalmi külügyminiszterhez. A részvétlétvitára a külügyminiszter az alábbiakban válaszolt: A Todt birodalmi miniszter elhunytá alkalmából kifejezett részvételt fogadják Nagyméltóságod hálás köszönetemmel.

Budapesten keresik a berlini kettős rablógyilkost

Előállítottak több gyanús embert, de alibit igazoltak. A berlini rendőrség rádiótávirata alapján a budapesti rendőrség nyomozást folytat egy Berlinben történt rablógyilkosság ügyében. Február 4-én a Viktória Strasse 11. számú villájában, amely a Budapesttől elköltözött Mollák Jakab Lajos gyáros tulajdona, ismeretlen tettesek megölték a gyáros feleségét és 76 éves anyósát, Schusterné Biersack Gertrudot. A gyilkosok 82.000 márka értékű ékszert zsákmányoltak. Berlini megállapítás szerint a gyilkosság egyik tettese Luetke Walter 33 éves rovtómultu betörő. Megküldött Budapestre a személyleírását: 175 cm magas, sovány, barnabőrű,

borotvált arcú, kékszemű, a szeme felett 3 cm-es forradásos seb látható. A berlini rendőrség feltevése szerint a tettesek a magyar határ felé menekültek és Budapesten, vagy vidéken tartózkodnak. A nyomravezetőnek 10.000 márka jutalmat ígértek ki. A budapesti rendőrség a megkeresés alapján rádiótáviratban értesítette az ország valamennyi rendőri és csendőri állomását és hozzáfogott a nyomozáshoz. A főkapitányságra előállítottak több gyanús személyt, de ezek alibit igazoltak. Éjszaka jelentették a rendőrségnek, hogy a

Bethlen-utcai Corso kávéházban tartózkodik egy németül beszélő gyanús ember, akire ráillik Luetke személyleírása. Detektívek mentek a

kávéházba, az idegen azonban igazolta magát és kiderült, hogy a gyanu alaptalan. A nyomozás tovább folyik.

Eltemették a rákospalotai dráma rendőr áldozatát

Budapest, február 11. Az emlékeztetés rákospalotai családi drámájának költészetének teljesítése közben hősi halált halt Takács VII. József próbarendőr temetése szerdán délelőtti ünnepélyes gyászpompával folyt le a Mosonyi-utcai rendőrfőparancsnokság udvarán. Az egyházi szertartást dr. Brisits Félix, tanügyi főtanácsos, a Ciszterciata-gimnázium főigazgatója vezette nagy papi segédlettel. Az egyházi szertartás után dr. Török János főparancsnok lépett a koporsóhoz, hogy meleg búcsút vegyen a rendőrség hősi halottjától.

A gyászbeszéd után dr. Tomcsányi Kálmán államtitkár, Ruszkióczy Rüdiger Imre altábornagy és Csipkés Ernő ezredes, dr. Előasy Sándor főkapitánnyal a gyászoló családhoz mentek, hogy a belügyminiszter, illetőleg a honvédség nevében részvéttüket fejezzék ki. A temetésen a hős rendőrnek csak az apja jelent meg, mert édesanyja, mikor hírt vette fia halálának, fájdalomban összeesett és azóta is betegesen fekszik. A hős rendőr holttestét Iklódbőrcsére szállítják és ott helyezik örök nyugalomra.

Báró Majthényi László felsőházi tag kilépett a Magyar Megújodás Pártjából

Budapesti értesítő: báró Majthényi László felsőházi tag, a volt felvidéki Magyar Párt egyik vezető egyénisége, aki annak idején az Imre-Andor-Andor-Andor csoporttal együtt a Magyar Élet Pártjából, és csatlakozott a Magyar Megújodás

Pártjához. Majthényi László felváltotta a volt vitéz Imre-Andor-Andor-Andor csoportot, hogy pártjuknak a kormányzóhelyettesítése törvényjavaslattal szemben tanúsított magatartásával nem ért egyet és ezért a Magyar Megújodás Pártjából kilépett.

A spanyol kultuszminiszter a határon fogadta Portugália miniszterelnökét

Lisszabon, február 11. (MTI) Német TI: Megbízható forrásból származó hír szerint Salazar elnök António Perreiro, a madridi portugál nagykövét gépkocsiján szerdán délelőtti a spanyol határra utazott. A hírt hivatalosan még nem erősítették meg. Madrid, február 11. (MTI) Német TI: Sarrano Sumer spanyol külügyminiszter hétfőn déltől négy óráig a Batajoz melletti Pava spanyol határőrségen fogadta Salazar portugál miniszterelnököt és onnan együtt folytatták útjukat Sevilába.

a leigázott Egyiptom erőinek és segélyforrásainak teljes felhasználására. Ambát Nahas pasa kijelentette, hogy külpolitikája az angol-egyiptomi szerződésen fog továbbra is alapulni, Washingtonnak az a véleménye, hogy az uralomra kerülő Föld-pártiak feltétlenül módosítani fogják Londonnal való kapcsolataik alapjait.

London, február 11. (Bud. Tud.) Sevilai jelentés szerint a külsőben álló sevilai tanácskozáson főleg ibériai belső kérdésekről lesz szó. Spanyolország és Portugália főleg gazdasági kérdéseket fogják megvitatni. Londoni vélemény szerint a tanácskozás nyomán a legközelebbi időben nem várható nagy politikai események.

Minisztertanács

Budapest, február 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormánytagjai szerdán reggel 9 órákor Bárdossy László miniszterelnök elnökeletével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott és a kora délutáni órákban ért véget.

A „SZÖVETSEGESEK” CSENDES-ÓCEÁNI HADEREJÉNEK PARANCSNOKÁT LEVÁLTOTTÁK

Washington, február 11. (MTI) OFI. Hart tengernagyot a szövetségesek csendes-óceáni haderejének parancsnokát egészségügyi okokból felmentették állásától. Mint az amerikai tengerészetügyi minisztérium jelenti, helyettesül egy holland tengernagyot neveztek ki.

REPULÓGÉPSZERENCSETLENSÉG LONDONBAN

A Német Távirati Iroda jelenti Amszterdamból, hogy az angol hírszolgálat közleménye szerint egy brit repülőgép London egyik lakónegyedében egy házra zuhant. A repülőgép vezetője és 6 utasa életét veszítette. A ház lakói közül ötén meghaltak.

Washington, február 11. (MTI) OFI. A szövetségesek délután a csendes-óceáni hajóhadnak parancsnokává Hart tengernagy helyében Helfrich holland altengernagyot neveztek ki.

PENTEKEN ÜLEST TART A FELSŐHÁZ KÖZJOGI BIZATTSÁGA

Budapest, február 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A felsőházi közjogi bizottsága február 13-án, pénteken délután 5 órákor ülést tart és azon a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

EGYPTOM KÜLPOLITIKAJA TOVÁBBRA IS AZ ANGOL-EGYIPTOMI SZERZŐDÉSEN ALAPUL

Vichy, február 11. (MTI) Az Egyiptomból érkező hírek Vichyben nagy érdeklődést keltenek. — Az egyiptommal szorosabb kapcsolatban álló személyiségeknek az a véleményük, hogy a Wafd-párt amelyet eddig mesterségesen tartottak távol a hatalomtól, az általános választásokból nagy többséggel kerül ki. Az általános vélemény szerint Anglia súlyos diplomáciai hibát követett el azzal, hogy akkor idézett elő válságot, amikor szüksége lenne

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
MA ELŐSZÖR a két órai gondtalan kacagást jelentő páratlanul szellemes burleszkünk: az
Onagysága titkárja
Fősz.: Gustav Frühlich és Theo Lingen.
Előadások: d. u. 5. 7. 9 órákor! Híradó!

A kenyér- és lisztfejadagok módosítása

A m. kir. Közellátási Miniszter Úrnak 102.603/1942. K. M. számú rendelete szerint az 1942. február hó 11-től kezdődőleg hatósági jegy ellenében kiszolgáltatható fejadag az ország egész területén kenyérből naponként és sz. mélyenként 20 dkg.

A vendéglátóipari üzemből a váltójegyekre az eddigi 6 dkg helyett 5 dkg súlyú kenyeret lehet kiszolgáltatni. A nehéz testmunkások és a testmunkások részére megállapított 35, illetve 15 dkg-os napi kenyér pótféjadag változatlan marad.

Azoknál, akik a kenyérfejadagot kenyérlisztben váltják ki a kenyérliszt fejadag havonként és személyenként 4 kg.

A nehéz testmunkások és a testi munkások részére megállapított 6 kg, illetve 3 kg havi pótféjadag változatlan marad.

Az 1942. évi február hó 10-ig beváltott kenyérjegyekkel a kereskedők, ugyszintén az ezen időpontig beváltott kenyérváltójegyekkel a vendéglátóipari üzemek február hó 13-án estig kötelesek a városi közlemezési ügyosztály központi irodájában (Ferenc József út

26. I. em. A. lépcső) elszámolni.

A kereskedők a beváltott kenyérjegyekkel a beváltott kenyérjegyekkel (elszámolási lapra felragasztva) csütörtökön estig a pékeknek elszámolni kötelesek.

A rendelet értelmében február hó 11-től kezdődőleg a rendes kenyérjegyek egy-egy szelvényére 20 dkg, a kenyérváltójegyek egy-egy szelvényére 5 dkg kenyeret szabad kiszolgáltatni.

Akik a kenyérjegyek szelvényeire nem kenyeret, hanem kenyérlisztet kívánnak vásárolni, azok a rendes kenyérjegyek egy-egy napi szelvényére 13 dkg, a könnyű testmunkásokat megillető pótkenyérjegyek egy-egy napi szelvényére 10 dkg, a nehéz testmunkásokat, valamint a terhes és szoptatós anyákat megillető pótkenyérjegyek egy-egy napi szelvényére 25 dkg kenyérlisztet vásárolhatnak.

A rendelet megszerzése a 9230/1941 M. E. sz. rendeletben megállapított kibágást képez.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi február hó 11-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást. *Polgármester.*

Ma helyezik örök nyugalomra Kerékgyártó László ny. honvédtiszt helyettes holttestét

Részletesen beszámoltunk arról a borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságról, amely január 23-án történt Debrecenben a Kékes-utca 42. számú házban. Itt mintegy négy nappal később szétrombolt fejével találták Kerékgyártó László 60 éves nyugalmazott honvédtiszt helyettesét. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a gyilkos kézrekerítésére, de nagyban akadályozta a rendőrség munkáját az a körülmény, hogy a gyilkosságot csak későn fedezték fel és az elvetemült gyilkosnak ideje volt a meneküléshez. A szerencsétlen áldozat holttestét felboncolták és megállapították, hogy 17 haltaesapással ölték meg. A haltaesapások közül nyolc egymagában is halálos volt. A helyszínen több olyan nyomot találtak, amelynek segítségével meg lehetett volna állapítani a gyilkos személyazonosságát, de a kihallgatott gyanúsítottakról minden kétséget kizáróan megállapították, hogy semmi közük sem volt a gyilkossághoz. A rendőrség megállapította, hogy a gyilkos nem tartózkodik Debrecenben, sőt arról is bizonyosságot nyert, hogy a gyilkos nem is lehetett debreceni ember. Nem lehetetlen, hogy a gyilkos fölt a településtől és féltelmében külföldre menekült, azért nem akadtak rá az ország nyomozó hatóságai.

Kerekgyártó László holttestét a boncolás után átszállították a Köztemető temetőjébe és eddig ott fektet. A szükséges intézkedéseket szerdán tették meg, hogy a szerencsétlen ember holttestét végre föld helyezzék és úgy döntöttek, hogy ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor feleik el a Köztemető ravatalozójából.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését a Légoltalmi Liga

Dr. Kölesy Sándor polgármester a jövő komoly feladataira hívta fel a figyelmet

A Légoltalmi Liga debreceni csoportja kedden délután tartotta évi közgyűlését a Vitézi Székház dísztermében örvendően nagy érdeklődés mellett. A közgyűlést elnöki tanácsülés előzte meg. Ezt Híszkegy után dr. Rugonfalvi Kiss István elnök, egyetemi tanár nyitotta meg melegen üdvözölve a megjelenteket, akik között helyet foglalt dr. Kölesy Sándor polgármester is.

Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, ügyvezető alelnök ismertette ezután évi jelentését. Az elmúlt év folyamán 87 tanfolyamot rendezett a Légoltalmi Liga debreceni csoportja s ezeken összesen 447 házparancsnok tett sikeres vizsgát, köztük 3037 nő. A házparancsnokok által tartott alap-kiképző előadásokon együttesen közel 40.000 egyén ismerkedett meg a légoltalom elemi tudnivalóival. 42 propaganda, ismeretterjesztő, vetített képek előadás hangzott el, melyeknek közel 7000 hallgatója volt. Jelenleg 9997 tagja van a Légoltalmi Ligának, köztük 4271 nő. A kiképzett oktatók száma 11, minthogy az év folyamán elhunyt Tóth Elemér, a Liga egyik értékes oktatója. Ezzel kapcsolatban kegyetlennel emlékezett meg vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő nevének elhunytáról is, halálával ugyanis egyik legagilisabb tagját veszítették el. Jelentése során felolvasta Nagy József ügyvezető elnök azoknak a házparancsnokoknak névsorát, akik elismerésre méltó buzgalommal szolgáltatták a légoltalom ügyét. Ezzel kapcsolatban Tarján Oszkár HEV főtanácsos

javasolta, hogy Nagy József ügyvezető alelnöknek jegyzőkönyvi elismerésüket fejezzék ki buzgó fáradozásaiért.

Hajdú József ny. őrnagy a pénztár zárószámáról ismertette, melyet az ülés egyhangúlag tudomásul vett, hasonlóképpen az elnöki tanács új tagjaira vonatkozó előterjesztést is.

Bővid szünet után vette kezdetét a közgyűlés, melyet dr. Rugonfalvi Kiss István elnök nyitott meg. Szólt arról, hogy a közgyűlés napja nagyon alkalmas a vizsziatékintésre, az elmúlt évben elért eredmények összegezésére.

Hálás szívvel borulunk le a jó Isten előtt — mondotta —, hogy a fenyegető veszedelmet elfordította felőlünk és kérjük, hogy a jövő évben is adja meg számunkra a nyugalmat. Ennek biztosítására és a fenyegető károk elhárítására mindent megteszünk. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy egyesületünk teljesítette feladatát ezen a téren. Jól kiképzett, 4000 főre menő tisztikar, házesportparancsnokok állanak hármikor rendelkezésre. Ezért Nagy József ügyvezető alelnököt és a kiváló oktatógárdát illeti a köszönet. Végül köszönetét fejezte ki az elnök a közgyűlés iránt megnyilvánult nagy érdeklődésért.

Nagy József jelentésében beszámolt arról, hogy Debrecenben 10.758 ház van a légoltalom számára megszervezve. A külterületen nincs szükség a megszervezésre, itt csak előadások tartásával oktatják ki a lakosságot a szükséges óvintézkedésekre.

Vitéz Both Gyula ny. ezredes, területi felügyelő elismerően szólt a debreceni helyi csoport működéséről. Ezzel kapcsolatban köszönetet mondott dr. Kölesy Sándor polgármesternek, aki igen határozottan támogatta a Liga munkáját. Az évre előírt intézkedéseket egy év alatt foganatosította. A továbbiakban kijelentette, hogy az a körülmény, hogy Debrecen első helyen áll a légoltalom terén, további kötelezettségeket ró mindnyájunkra. Ezek közül legfontosabb a hatósági intézkedések haladéktalan teljesítése. Ez elsősorban a légoltalmi parancsnokoknak szól, ne igyekezzenek különféle módon megkerülni a rájuk háruló kötelezettségeket, ami különösen az intelligencia körében divatos. Ezáltal számos visszahelyeztetés előidézője lehetnek. A támogatás kell, hogy anyagiakban is kifejezésre jusson, mindenkinek be kell lépnie a Légoltalmi Ligába. Így ez a tökéletes szervezet még tökéletesebb lesz és a lakosság jólétét, jövőjét fogja szolgálni.

Ezután dr. Kölesy Sándor polgármester szólt fel.

— Ugy éreztem magam — mondotta — mint régen az iskolai vizsgán. Megdicsérték a munkát, mit az osztály végzett. De ugyanakkor felmerült a kérdés, mint akkor, vajon mit mutat majd az élet? Az életben még nem tettünk vizsgát. — Csak a tanfolyamok révén tudjuk, amit tudunk. A Légoltalmi Liga akkor fog tisztes hivatalának megfelelni, ha minden tagja erős lélekkel, elszántsággal, kitartással, józansággal látja el feladatát az elkövetkezendő komoly veszélyek idején is. Nem szabad azt gondolnunk, hogy leviszágálunk, készen vagyunk, még további komoly felkészültségre van szükség.

Ártalmatlanná tett a rendőrség egy veszedelmes lemezes és vásári tolvajbandát

Az utóbbi időben Debrecenben és Hajdú vármegyében az egyes községekben megkezdett országos vásárokon sorozatos lopásokat követtek el. A károsult vásárosok egymásután tették feljelentést a csendőrség és rendőrségen. A nyomozóhatóságok egymással karöltve széleskörű nyomozást indítottak, hogy az országos vásárokat megtisztítsák ezektől a nemkívánatos elemektől. A nyomozás eredményre is vezetett, mert Nyíregyházán sikerült elfogni Farkas Sándor hírhedt lemezes és hat társát, akik az utóbbi időben igen sok lopást követtek el.

A debreceni rendőrségről Földi Imre detektív utazott át Nyíregyházára, hogy Farkas Sándort és társait Debrecenbe kísérje. Farkas már nem éppen ismeretlen a debreceni hatóságok előtt, hiszen itt a baromvásárban többször érték tetlen, amikor az egyszerű és tapasztalatlan falusi emberek lemezjétekkel kifosztotta. Legutóbb meg rablással is gyanúsították, de a főtárgyaláson csak tiltott szerencsejáték miatt ítélték el.

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy Farkas Sándor és társai igen sok vásári lopást követtek el, sőt ezen felül több besurranótolvajlás elkövetésével is gyanúsítják. Átkísérésük után valamennyijüket részletesen kihallgatják és utána átkísérik a királyi ügyészség fogházába.

Száznál több szegény gyermeket ruházott fel ebben az évben a Kossuth-utcai egyházzész

A Női Kör, Leánykör és fűszerkésztesapat fejt ki az egyházzészben általános munkát

A Kossuth-utcai egyházzész tegnap délután tartotta a Dóczy-intézetben Baja Mihály lelkipásztor elnöklésével első évi tanácsulását.

Az ülést, melyen Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző s az egyházzéshi tanács csaknem minden tagja megjelent, Baja Mihály imája nyitotta meg, majd Kiss Miklós új egyházzéshi tanácsos tette le a lelkipásztor kezébe a hivatali esküt.

Utána a lelkipásztori jelentés ismertetésére került sor. A jelentés beszámolt a gyűlékezett múlt évi munkájáról és fontosabb megmozdulásairól. Örömmel állapíthatjuk meg a jelentés, hogy a templomi látogatás ez évben még a téli hideg időjárás dacára is alig mutat valamelyes eszökkenést. Egyedül a reggeli istentisztelet az, amely némi esést mutat a látogatottság terén. Ezért az egyházzész úgy határozott, hogy a reggeli 8 óras istentiszteletet fél 9 órakor tartja meg. Szó van azonban arról is, hogy ezeket a reggeli áhítatokat egységesen az összes debreceni templomban délután tartásuk meg. Ilyen irányban azonban még nem történt intézkedés.

Urvacsorát vett ez évben az egyházzészben 1879 személy, ami kielégítőnek mondható. Volt 173 keresztelés, 161 temetés és 67 pár esküdt.

Az egyházzész vezetősége 600 pengő értékben szőnyegot szerzett be a templomba, a fényesebb esküvők alkalmára. Ennek leterítése 12 pengőbe kerül. Ebből ebből az összegből 10 pengő a szegények segélyezésére fordítatik. A templom felújításának fennállításának megőrkítésére

Vitéz Both Gyula jelenléte még be, hogy az ifjúsági testnevelés keretében folyamatosan van a 14—18 éves leányok összeírása. Kiképzésük ugyanis a Légoltalmi Liga hatáskörébe tartozik. Elsősorban az elsősegélynyújtás terén nyernék kiképzést kivétel és társadalmi különbségek nélkül.

Az alábbiakban közöljük a vezetőség és az elnöki tanács új tagjainak, valamint póttagjainak névsorát:

Elnök dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, ügyvezető alelnök Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, tükár és pénztáros Hajdú József ny. őrnagy, ügyész dr. Payer Dezső, a fegyelmi bizottság tagjai: vitéz Boskó Mihály, vitéz dr. Boncsik Jenő, póttag dr. Tőkés László, a számvizsgáló bizottság tagjai: Kolbász Géza, Kovács Mihály, vitéz dr. Dávid Géza, póttag Kovács István, csoportpénztári ellenőr Szathmáry János.

Az elnöki tanács új tagjai: dr. Balogh Sándor, dr. Papolczy Gyuláné, Perzel Mórinczné, Vízely Gáborné, dr. Kormán-Béla, Miróczky Jánosné, dr. Féléghyázy Sándor, Jeney Sándorné, dr. Génesy Sándorné, Tamás Józsefné, dr. Vajthó Lajosné, dr. Bognár Béla, dr. Meeseky Mártonné, Micskey Miklósné.

Póttagok: vitéz Boldogh István, Balogh Sándor, Csobay László, dr. Dolháy Imre, Debreczeni Tivadar, Gyarmati László, Guttmann Jenő, Fölhöly Lajos, Bohus Károly, Balla Antalné, Bohátka László, Borszéki Antal, dr. Baczony Sándor, Cziráki István, Dés Lajos, Fülöp Tivadar, Gellért Pál, Stieber József, Tóth Elemér, Humann Lajos.

Debrecen városa nagy anyagi áldozattal segíti elő a népművelés ügyét

Dr. Kőlcsey Sándor polgármester nagy elismeréssel nyilatkozott Borköles Sándor népművelési titkár és a bizottság hatalmas és sikeres munkájáról

Debrecen város Iskolánkülső Népművelési Bizottsága a múlt nap tartotta évi ülése közgyűlését a városháza kistantermében dr. Kőlcsey Sándor polgármester elnöklésével. Az ülés iránt eddig szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. Ott volt az egyetem részéről dr. Pap Károly, dr. Hankiss János egyetemi tanár, a város részéről dr. Tatay Zoltán th. h. polgármester, dr. Balogh Zoltán főjegyző, dr. Reke Gusztáv főjegyző, dr. Sőregi János múzeumigazgató, dr. Sőregi János múzeumigazgató, dr. Vitéz Szék részéről vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, a törvényhatóság részéről dr. Kertész Kálmán gazdasági tanácsos, a mezőgazdasági kamara részéről dr. Szalay György kamarai főtitkár, a tanterületek, iskolák részéről: Bendák Gyula tanügyi tanácsos, dr. Veress István tanügyi főtanácsos, dr. Kun Sándor, Török Tibor, Szőőr József, dr. Jász Béla igazgatók, dr. Medvezky Károly, dr. Nagy Jenő tanárok, Czákó József gazdasági iskolai igazgató, Mocsáry László elemiiskolai igazgató, Varga Géza, K. Nagy Sándor, Ráthonyi Lajos, Szabó Miklós, dr. Karalyos Gyula, Gáspár István, Puskás János, Molnár János tanítók, dr. Dancsházy Sándor, vitéz Szabó Gábor, Mezey Béla lelkészek, a Legálitási Liga részéről Hajdú József ny. ügyvéd, az idegenforgalmi hivatal részéről Grasel Herbert igazgató és még sokan mások.

Küzdelen az analfabétizmus ellen

A népes közgyűlést dr. Kőlcsey Sándor polgármester nyitotta meg. Kifejtette a kormányzat nagy erőfeszítését, amellyel nemcsak gazdasági, szociális téren, de a népi néprétegek kulturális felemelése tekintetében is sokat tesz. Amikor a kormányzat az Iskolánkülső Népművelést ilyen fontos tényezőnek tartja a nemzet életében, örömmel állapítja meg, hogy a bizottság tagjai is melegen érdeklődnek annak ügyei iránt, s ezt méltóképpen bizonyítják nagy számban történt megjelöléseikkel. Kérte a tagokat, hogy a jövőben is hasonló érdeklődést tanúsítsanak népművelés iránt.

Borköles Sándor népművelési titkár beszámolt az elmúlt évről. A bizottság jelentését a bizottság múlt évi munkájáról. A részletes beszámoló-jelentés megtörtént a bizottság tagjai eltekintettek, mivel azt nyomtatásban valamennyien megkapták.

Jelentése szerint Debrecenben az analfabéták száma mintegy 6200 fő lehet. Ez a lakosság 4,95 százalékát teszi ki. Az elmúlt tíz évben 2851 analfabéta végezte el sikerrel a tanfolyamot, s kapott bizonyítványt.

A város területén 41 nyilvántartott könyvtár működik, összesen 812.022 kötettel, 190.90 olvasó 88.012 kötetet vett ki a könyvtárakból. A minisztérium által létesített tanyai típus-könyvtárak igénybevétele öröndetesen fokozódik.

Mintaszéri előadások, kiváló előadók

A múlt évben 219 előadó 1259 népies ismeretterjesztő előadást tartott. Az előadások anyagának kiválasztása megfelelt a város hármasszervezésének. Az előadók minden esetben figyelembe vették a népművelési szükségletét. Sajnos, felekezeti okból kellő számú gazdasági szakelőadást a múlt évben nem tarthattak. 57 tanfolyamot vezettek le zavarlatlanul.

Az Egyetemi Népszerű Főiskola kiváló professzorai a tudományok népszerűsítésével, a Szülők Iskolájának magas képzettségű pedagógiai előadói az időszerű nevelésügyi és ifjúságtudományi kérdések állandó felszínén tartásával, az Anyák Iskolájának neves előadói a női hivatást érintő különféle problémák sorozatos tárgyalásával, a Piarista Diákszövetség a magyar életszemlélet szolgálatában megtartott nagyszerű előadásaival, a Munkásszabadegyetem nemzetnevelő korszerű munkáskérdésekkel foglalkozó nagyszerű előadásaival nagy szolgálatot tettek a magyar népművelés ügyének.

Ezeket az előadásokat 49 előadó tartotta, 16.901 személy részvételével. Az 1295 ismeretterjesztő előadást összesen 93.156 személy hallgatta végig.

Norszerű kulturházra van szükség

A beszámoló külön hangsúlyozta, hogy a bizottság nagy hiányát érzi egy korszerű kulturháznak.

A beszámoló a következőkben csupán 23 debreceni egyesület kulturális munkáját ismerteti, de az ismertett adatokból is nyilvánvaló, milyen fontos közművelődési és nemzetépítő szerepet szolgát egy jól irányított egyesület.

A népművelés körzeti vezető a népművelési film megszervezését, könyvtárak létesítését, vetítőtű, rádió adományozását kérte.

Általában megállapítást nyert, hogy a népművelési előadók a rendkívüli viszonyok ellenére is eredményes munkát végeztek. Fokozták a művelődés iránti vágyat, növelték a vallásos állampolgársági nevelés eredményeit.

A bizottság jegyzőkönyvi elismerését, köszönetét nyilvánította dr. Veress István tanügyi főtanácsosnak, Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőnek, dr. Pap László evangélikus esperesnek, dr. Báthory József igazgatónak, dr. Hegyaljai Kiss Géza, dr. Dancsházy Sándor, Mezey Béla ref. lelkészeknek, Szabó Miklós, Mátyás József, Gáspár István, Murányi Nándor, Bakonyi Lajos, dr. Karalyos Gyula, Varga Géza elemiiskolai igazgatónak, Csoknyai Bertalan, Erdő Sándor, Gara Károlyné, Kiss Mária, Kalaky Gyuláné, Nagy Zoltán, Törő Kata tanítóknak, illetve tanítónőknék és Pap Géza ref. vallásosoktató lelkésznek.

Ki kell szélesíteni a munkásszabadegyetemet

A mindvégig nagy figyelemmel kísért bejelentések után dr. Hankiss János egyetemi tanár szólalt fel először. Elismeréssel szólott a bizottság vezetőségének eddigi munkája iránt. Megkapó és meggyőző módon mutatott rá a népművelés nagy jelentőségére, s konkluzióként megállapította, hogy az előadások belső, tartalmi értéke is emelkedni fog. A munkásszabadegyetem fenntartására előirányzott 400 pengőtel kevésnek tartja. Beszölt ezután a munkásszabadegyetem támogatásáról, az előadók

mek (Déri Múzeum) drágaságáról, az egyesületek összeműködéséről. Rámutatott, hogy Budapest a színházakat mozikat is beszervezték a népművelésbe. Új rétegek bekapcsolása kívánatos a népművelésbe. Kifejtette, hogy Debrecen városa példamutató volt mindig a kultúra támogatása terén. Jól tudja, hogy Kőlcsey polgármester jóindulatú támogatása folytán a népművelés az idén is megkapja a kívánt anyagi támogatást.

A tanyai lakosság kulturális színvonalát emelni kell!

Dr. Pap Károly egyetemi tanár Borköles Sándor titkár jelentésének szakszerűségét, remek áttekinthetőségét méltatta. Az előterjesztett program és elvi megfontolások körültekintő, szabatos voltát emelte ki elismerően. Örül, hogy Széchenyi emlékében az ő fekkölt alakjával, munkásságával behatóan kívánt foglalkozni a bizottság. Kérte, hogy minnél több egészségügyi előadást iktassanak be a tervbe.

Dr. Kertész Kálmán hangsúlyozta, hogy nagy szükség van a tanyai lakosság gazdasági megerősödését célzó előadásokra, háziipari tevékenység erőteljes fellendítésére. A nemes ponyva mellett szükségessé válik, hogy a magyar történelmet is adják olcsó, népszerű alakban. Kívánatos az állami és egyéb közhasznú intézetek megismertetése a tanyai néppel, mert igen sokan vannak akik nem ismerik a vasutat, postát, városi közigazgatást stb. Örömmel hallotta, hogy az analfabétizmus százalékaránya Debrecenben országos viszonylatban is kedvező.

A város tervbevette tanyaközpontok és kulturházak létesítését

Toroczky Oszvald a közművelés iránti érdeklődés felkeltését is kívánatosnak tartja.

Az értékes felszólalásokra dr. Kőlcsey Sándor polgármester válaszolt. Megköszönte a felszólalásokat és az értékes ötleteket. Elismerte, hogy az 150 pengős előadói díszlelté mellett komoly és rendszeres népművelési munka nem lehetséges. Eppen ezért, hogy a bizottság által elfogadott évi munkaterv szükségletei kielégítőek legyenek, intézkedni fog, hogy a városi hozzájárulás összegét 7000 pengőről 11.000 pengőre emeljék fel. Ezek alapján a bizottság az előadói díjakat 2.50 pengőben állapíthatja meg.

Elismeri, hogy megfelelő helyiségek nélkül nehéz helyzetben vannak a népművelők, de a mai viszonyok között alkalmas kulturház létesítése nem valószínűsíthető. A város egyébként tanyaközpontok és kulturházak létesítését is tervbevette.

Kívánatos az egyesület összeműködése és az erőteljes tagmunka megvalósítása, hogy ne csak a vezetők dolgozzanak.

Kívánatos a népkönyvtárak erőteljesebb támogatása. Igazat adott Kertész Kálmánnak, amikor filéres történelmi füzetek és ehhez hasonló könyvek kiadását szorgalmazza. Az egyesület munkájánál centrálisan irányított tervet megvalósítására kell törekedni.

A háziipari tevékenység szélesebbkörű megvalósítását az ONCEA, illetve a városi Közművelődési Szervezetet végzi. Ezért vonta be annak igazgatóságába Török Ernő háziipari felügyelőt és Borköles Sándor népművelési titkárt.

Végül külön is meleg elismeréssel nyilatkozott Borköles Sándor népművelési titkár és a bizottság eddigi munkájáról. Elismeréssel nyilatkozott az évi jelentés összeállításáról.

A polgármesteri válassz után a költségvetést tárgyalta le a bizottság azzal, hogy az énrőség a 4000 pengős újabb hozzájárulás és a 2.50 pengős előadói díj figyelembevételével dolgozza az évi.

Gázömlés következtében felrobant egy ház Marosvásárhelyen

Marosvásárhely, febr. 11. Szerdán reggel 6 óra tájban a Sándor János utca 78. számú kis családi házban gázömlés következtében robbanás történt. Kirbóván Gábor Máv. főmozdonyvezető és családja laktak a házban.

A főmozdonyvezető útban volt. A házban csak felesége és 19 éves László fia tartózkodott. A tűz reggel a konyhában tüzet akart gyújtani, de a levegő már teli volt gázzal.

miután a konyhán átvető gázcső megrepedt. A gyufa fellobbanása pillanatok alatt azonnal robbanás keletkezett, amely a házat teljesen rombadöntötte. Csodálatos képen Kirbóván Gábornak semmi baja sem történt, mert a robbanáskor ijedtében a két szekrény mellé állt és ezen a kis darabon a tetőzetet a szekrények megtartották. Kirbóván László súlyos égési sebeket szenvedett.

Egy debreceni öregasszony szörnyű halála

Pár nappal ezelőtt rejtélyes körülmények között holtan találták Sina Miklós-utcai lakásán Böszörményi Juliánna 71 éves asszonyt. Miután a szomszédok két napon át nem látták az idős asszonyt, bementek a lakásba, hogy megnézzék, nem történt-e vele valamilyen baj, vagy szerencsétlenség. Az ajtó beynyitása után emelylettő büz áradt ki a szobából, majd egymásután szaladtak ki a szobából a baromfiak is. Az ágyon pedig ott feküdt felöltözve holtan Böszörményi Juliánna.

szellőztelen és takarítatlan lakásban élt s mivel magas kora és betegsége miatt már úgyszólván mozogni is alig tudott, így nem tudott magára kellő gondot fordítani. Hozzá tartozói viszont nem voltak.

Az idős asszony holttestét kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol megejtették a boncolást is. Ennek során megállapítást nyert, hogy különféle betegségekben szenvedett Böszörményi Juliánna és ezeken túl még tüdőgyulladást is kapott és valószínűleg ez döntötte úgy, hogy ebből a betegségből nem tudott kilábalni. A kenderőt így minden bizonnyal önmaga terítette az arcára, mivel tanuvalomások szerint ez korábban is szokása volt, hogy úgy aludt. Mivel bűneseményt ilyenformán nem forog fenn, ezért a királyi ügyészség engedélyt adott a tragikus sorsú idős asszony eltemetésére.

Irógép-kellékek
minden géphez
Huray, Telefon: 17-03.

Az árak állandóságára kell törekedni

Iránymutatás a termelés, a forgalom és a fogyasztás szabályozására

A Magyar Nemzeti Bank közgyűlése nem csupán üzleti esemény. Jegybankunk közgyűlésén ugyanis az ország egész dolgozó társadalmát érdeklő bejelentések szoktak történni a ma rendkívül magas gazdasági élet legmagasabb örhelyén szokás megállapítani, hogy melyek a gazdasági élet legfontosabb jelenségei és milyen irányban kell a termelésnek, a forgalomnak és a fogyasztásnak tovább haladnia. A jegybank közgyűlése tehát mindenkor útmutatást s a mai rendkívül időkben nyugodtan mondhatjuk: útastást jelent az új üzleti évről. Ez az útbaigazítás az idén sem maradt el, s éppen ezért röviden rámutatunk azokra a legfontosabb szempontokra, amelyeket Baranyai Lipót titkos tanácsos, a Magyar Nemzeti Bank elnöke hangsúlyozott.

MIERT DRÁGULT AZ ÉLET?

A háború előtti években, a gazdasági világválság során a mezőgazdasági termények ára oly mélyre zuhant, hogy a mezőgazdasági lakosság kipótolhatatlan károkat szenvedett. A külpiacokon kiművelten verseny folyt s ebben a szegényebb gazdaságok, mint amilyen Magyarország, alulmaradtak. Szükséges és jogos volt tehát, hogy a mezőgazdasági termények ára egy bizonyos színvonalra emelkedjen. Ezt a színvonalat a közel-múltban már elértük.

TOVÁBBI ÁREMELKEDÉSRE NINCS SZÜKSÉG

A kialakult és most már nagyjából egészségesnek nevezhető arrendszert a kormány minden erejével fenntartani és az árakat, valamint a munkabéreket minden változástól megóvni igyekszik. Külpiacaink most már állandóak és állandó árakat biztosítanak, belföldön pedig szintén az árak állandóságára kell törekedni. Minden további áremelés észszerűtlen lenne és súlyos kárt okozna. A mai háborús időkben senkinek sincs joga arra, hogy áremelkedayssel növelje hasznát, mert újabb drágulástól haszonhoz csak a társadalomnak egy kis töredéke jutna, viszont súlyos zavarokat okozna az arrendszert megbontása. Ha pedig a kormány megengedné, hogy mindenki emelje az árakat és a munkabérek, akkor rövid pár hétig talán mindenki jobban élné, de elfogyának a háborús viszonyok miatt szükséges készletek és később általános nyomor következne. Tehát állandóságra van szükség!

LEMONDÁS ÉS TAKAREKOSAG!

A háborús viszonyok mindenkitől azt követelik, hogy az igényeket csökkentse és takarékoskodjék. Takarékoskodni nemcsak pénzzel kell, hanem élelmiszerekkel, anyaggal, áruval egyaránt. Minél takarékosabban és szerényebben élünk, annál tovább fogjuk bírni a háborús helyzetet és annál több tartaléka marad az egyéneknek és a nemzetnek arra az esetre, ha a helyzet még súlyosabbra fordulna.

A HELYZET JOBB NALUNK, MINT A LEGTÖBB KÜLFÖLDI ÁLLAMBAN

A magyar pengő nemzetközi értéke és vásárlóereje semmit sem változott. Az áraknak fontelmított emelkedése nem áll összefüggésben a pengő értékével, mert a termények drágulása világlajosság. Ha ma átszámítjuk a külföldi árakat pengőre, akkor az derül ki, hogy a mi pénzünkért többet lehet vásárolni, mint a legtöbb külföldi valutáért külföldön. Egy év alatt a magyar bankjegyforgalom növekedett. Több pénz van forgalomban, mert közben megnagyobbodott az ország

és így az árak emelkedése miatt több pénzre van szükség a forgalom lebonyolításához. A külföldi országokban szintén emelkedett a pénzforgalom, de na-

A debreceni mentők és tűzoltók munkája januárban

Debrecen város területén az elmúlt hónapban a következő tűzesetek fordultak elő: 1 pékműhelytűz, 5 szoba, 1 hűtőszobai, 1 bolti, 2 kéménytűz, 1 ruhaegészítőszemélyen és 1 vaklármára.

A kár értéke 3936 pengő, mely biztosítás révén részben megtérül. Januárban a következő mentési esetek fordultak elő: setészetű bántalmak 49, belső bajok 35, egyéb bajok 7, szállítók 365, mozgóróság 139, vaklármára s téves jelentés 4, összesen 590.

Szép fényképek, nagyítások, okmánymásolatok

fotoszalon, Hangya-bérház.

Elverte a buzáját a jég, mégsem kapta meg a biztosítási összeget

Czibere Bálint debreceni gazdálkodó pár évvel ezelőtt Fülöp Ernő debreceni bírótól, — aki az egyik biztosítási intézettel kapcsolatban volt, — vétésére jégkárbiztosítást kötött. Az egyezség megkötése után egyben 1939-ben a határban csakugyan olyan méretű pusztítást végzett a jég, hogy Czibere Bálintnak ügyesülően az egész vetése elpusztult. Emiatt természetesen kérte a biztosítási intézetet a biztosított összeg kifizetésére. Ekkor azonban a legnagyobb meglepetésére az derült ki, hogy ő maga mondott volna le a biztosítási összegéről, vagyis korábbi kérvényét visszavonta, így nem kaphat kárpótlást.

Mivel Czibere Bálint nem mondott le igényéről, így nyilvánvalóvá vált hogy valamilyen büntös kezek működtek közre. Megindult tehát a vizsgálat annak tisztázására, hogy ki írta azt a levelet, amelyben az ismeretlen egyén Czibere nevében és

gyobb mértékben, mint nálunk. Ebből is látható, hogy a magyar pénz egészséges és értékálló. Egészbevéve a világszerető pusztító háború ellenére nálunk a gazdasági helyzet jobb, mint akárhány külföldi országban. S ennek az a magyarázata, hogy a magyar gazdasági és pénzügyi politika ugyanolyan sikerrel oldja meg feladatait, mint akár a magyar diplomácia, vagy a magyar honvédség.

Öngyilkosság 7 esetben fordult elő, 5 férfi és 2 nő akart megválni az élettől. Az öngyilkosságok módja: szíráns-metszés 2, lövés 2, akasztás 1, mérgezés 2.

Elsősegélyben részesített 58 férfi, 28 nő, és 6 gyermek, összesen 91-en. Az esetek közül 391 nappali, 65 éjjeli, 71 belterületi, 385 külsőségi volt.

A mentőkocsik befutottak 1187 kilométert és 400 métert. A mentőautó által meggett út 2218 kilométer volt.

A sport és az álbölcsek

Gyakran hallunk előadásokon, társaságban, szűkeken, egyéni ajkáról meg nyilatkozásokon a legdivatosabb témáról a sportról. Olvasunk róla megállapításokat kereskedelmi és vallásos szaklapokban egyaránt (esetben, hogy szegény sport bírja azt a nagy, nekirugaszkodó álbölcset). Mindenki, a sportra vonatkozó bölcselekedő abba a közös hibába esik, hogy a nagyon elcsépezt és nevelésesen közismert túlzásairól szól, ír, vitázik. Olyan ez, mint amikor egy biesérdista a hűvérs túlzásairól, egy ateista a vallásos örjögökről, vagy egy vívő az alkoholól, bünt, nyomorba dönt frázisaival ringatja álomban hallgatóit, vagy erre poccskolja a megrádra tintát.

Ennek a sportról keresztívizet levitázók abba a közös hibába is belesznek, hogy a sportról szeretnék görögötizet és pokoltúzt jószó frázisaikkal eléríteni a sport rajbjait, a maguk akklába szeretnék vissza téríteni az „eltévelyedett” sportolókat, akik kijárnak feleslegesen az erdőre, akik ordítanak a Stadion körében, akik öleltek a megfáradt testüket a felüdtő vízzel. Szeretnék döbbenetes megállapításaikkal megállítani a „vesztükbe rohanó” emberiséget; az ifjúságot, a sílőcecel kéjelgő nőket.

Úresnek az előadótérnek és nem kíváncsiak a tudományos előadásokra, elvonják őket a sport. Konának a hangversenytermek, mert jobban érdekli a közönséget a sport. Es Uram bocsá, még a templomok padjainak ürességére is előbb-utóbb a sportot teszik meg bűnbaknak, mert élvez-

temedett emberiség már csak a testével tördök és nem a lelkével! Hát ez borzasztó is! És ebben, egyedül és mindennek felett a sport a hibás. A sport! Hallál reá! Ki kell irtani, ijeszteséssel, még a gondolatát is az egészséges életnek, el-tól a galád emberiségből. Hibás, büntös, romboló és destruáló sport. El kell tiltani az emberiséget a sporttér látogatásától, mert ott megnagyobbodik a szíve és sokat élvezi a jó erdei levegőt. Le kell szoktatni az oktalanokat a napsugár élvezetéről, az eszményi munkáról, a küldetéséről, az egészséges életszemléletről, mert művelődni, többé lenni csak a halk szavú előadó térkekben lehet. Irányítani kell az emberiséget már ifjú korában és a heti 40 órai iskolai ülése s újabb 20-30 órai szabadban eltöltött munkája után menjen klasszikus előadókhoz hallgatni; pállott illatú, gőzölgő, kongó előadótérmeke és ott tapsoljon meg nem értett öröklődéseket. Fel kell világosítani az embereket a büntös könnyelműségükről, mert a sportra poccskolt idő az ördögé, mely a lélek rovására történik. Le kell beszélni a felesleges időtöltésről az emberiség apraját-nagyját, mert a szabadban szerzett tudományával jobban fogja bírni a géppuskát, az éhséget, a fáradtságot és jobban állja Ukrajnában a 40 fokos dermesztő hideget.

A szívet a szoba-levegő erősíti, a kitarást az előadásokon szerzi az ember és a küzdőképességet a fejbölgölgötés neveli nagy mértékben.

A sport pedig teszi a magától! Nem

tesz több rosszat, mint az emberiség ma divatja, szenvedélye, szórakozása. Csak mindennél eszményibb és mindnél egészségesebb. Megbűvöli az egészséges lelket fiatalos, rabjává teszi az emberiség nagy részét és elvégzi hivatását; kiálla kítja az új szemléletű, a mai világ emberét. A sport a butaság tömjénje és ez már egy beérhetetlen előnye. Társadalmi tevényező lett a sport és ellene hiába minden erőlködés. Lemaradnak a gáncoskodók és lemosolyogják őket.

Hogy van hibája! Van! Melyik nevelő eszközknek nincs? De csak ugyan anynyi hibája van, mint minden egyéb, az ember életével összefüggő tényezőinek — ha mellékvágányra téved — ha az emberek félre ismerik a célját!

Túlzás mindenben van és ennek felmelegítése csak akkor észszerű, ha az felismerésében eredeti és akkor tárgyilagosa annak emlegetése, ha minden túlzást egyformán emlegetünk. Ez pedig sok vonatkozásban nagyon kényes lenne.

Somorjai László

Február 18.-án lesz a városi közgyűlés

Az 1929: XXXX. tc. 23 §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága február hó 18.-án, szerdán d. u. 4 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyszorzata a Városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Dr. Kőlcsey Sándor polgármester.

A Szent Erzsébet Jótékonyági Egyesület beszámoló ülése

A Szent Erzsébet Jótékonyági Egyesület a tagok igen élénk érdeklődése mellett most tartotta meg rendes negyedévi beszámoló ülést, amelyen Tichy Antalnak elnököt. Ima után elnök megnyitotta ülést, a korábbi kérelmet s ennek alá is írta a károsult gazdálkodó nevével. Emiatt okirathamisítás címén indult meg ellene az eljárás, amelyet most tárgyal a debreceni törvényesség Trássy büntetőtanácsa.

A főtagyalás során Fülöp Ernő beismerte, hogy ő írta az a Czibere Bálint nevét, azonban azzal védekezett, hogy annak megbízásából tette ezt. Ezt a védekezést azonban a nyomatékos ellenérvek figyelembevétele után nem fogadta el a bíróság és Fülöp Ernő okirathamisítás vétségé miatt két hónapi fogsázbüntetésre ítélté. Az ítélet nem jogerős.

Az apostoli kormányzó beszéde után elnök fölkérésére özv. Acház Imréné az egyesület agilis, megkéony és ölelő társelnökője és vigalmi elnöke terjesztette elő a jövő terveit. Közölte, hogy az egyesület programot előre nem készít, mert a mai viszonyok között ez lehetetlen is, hanem időnként a vezetőség összejön és az összejövetelen fogja megbeszélni a teendőket. Közölte a vigalmi elnök, hogy sikerült meguyerni Aszmann Ferenc fényképező művészt, aki: „Színes magyar álom” című színes fénykép sorozatát fogja vetíteni az általa írt érdekes és hazafias kísérő szavakkal. Ezzel az előadással a fotóművész már két ízben szerepelt itt Debrecenben. Budapestben legutóbb a Savoly mozgóban igen előkelő és nagyszámú közönség előtt aratott sikert, de mert a minden oldalról megnyilvánuló óhajnak kíván eleget tenni, egy matiné keretében fogja a gyönyörű szép képeket ismertetni. A matiné, — melyre rövid időn belül és részletesen visszatérünk. — szerepelni fog egyik országos hírvé hűgödő művészeink, valamint néhány kedves szám fogja a további pontokat kitölteni. A matiné március 1-én az Apolló mozgósínházban lesz. Az egyesület társelnökének részletes beszámolóját a jelenvolttak által tetezése kísérté, mire az ülést az elnök szög áttötésével véget ért.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Dr. Csilléry András egyetemi ny. r. tanár Dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző nagyértékű előadásai a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Dr. Hankiss János egyetemi professzor megemlékezése az elhunyt dr. Kovács Andorról

Szerdán délután nagy érdeklődés mellett folyt le a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása. Az előadás előtt dr. Hankiss János egyetemi ny. r. tanár, a Tanfolyam elnöke kegyeletes szavakkal emlékezett meg a napokban elhunyt, kiváló egyetemi professzorról, dr. Kovács Andorról, aki a mai napon tartotta volna előadását. Kiemelte, hogy szeretettel készült mai előadására, mert őszintén meggyőződése volt, hogy a délszláv népek legnagyobb érdeke a mai hazánkhoz való csatlakozás. A jelenlevők kegyeletesen felvették a hangját, és a hangulat jóval állva hallgatták végig az előadást és kegyeletes megemlékezését.

Dr. Hankiss János egyetemi tanár megemlékezése után dr. Csilléry András egyetemi ny. r. tanár tartott vetített képi előadást „A fogászati mint népbetegség” címmel. A kitűnő előadás gondolatmenetét az alábbiakban ismertetjük:

A népbetegségek elleni küzdelem áll ma a modern egészségügyi politika honlőrkövének. De természetesen nemcsak a népbetegségek megszüntetése, hanem azok megelőzése is nagymértékben foglalkoztatja az arra illetékes egészségügyi hatóságokat. Népbetegségek az emberi élet károsodásán kívül az állami kassza terhére is terhelést jelentenek. A lakosság 90—95 százaléka szenved benne és mivel főleg a gyermekkorban okozza a betegség legártalmasabb hatásait és következményeit a gyermek szervezetének fejlődésére is igen káros befolyást gyakorol. Itt kell elsősorban ellene védekezni.

A fogászati fogalom alatt nemcsak a fogak a megbetegedéseinek szigorúan vett körét értjük, hanem általában a fogbetegségek kiindulási pontjait szolgáló azt a megbetegedési konsorciumot, amely ezáltal a fogorvosok körében a népbetegség fogalmát teljesen kimeríti. Egy német tudós állapította meg a 80-as évek elején, hogy a fogászati szájban jelenlevő erjesztő baktériumok termeltek tejsav adja meg azáltal, hogy kioldja a zománc mászóit és ezáltal hozzáférhetővé teszi a fog szerves állományát a baktériumok közvetlen hatásának. Ezen helyi térszűrésen kívül természetesen nagy szerepet játszik a fogászati kifejlődésére a szervezet hiányos, sokszor egyoldalú táplálása.

Az illusztrált előadó ezután ismertette a

fog szerkezetét, fejlődését, a fogaknak az állományban mikénti elhelyezkedését, annak összeköttetését az egész szervezettel.

A fogak egy másik súlyos megbetegedését is megemlékezett, amelyet köznyelven foginysorvadásnak neveznek, amely azonban tulajdonképpen az állomány megbetegedése folytán beálló felgyógyulása okozza. Megemlékezett, hogy ma a lakosság 50 százaléka szenved benne. Felhívta a hallgatóság figyelmét a szabálytalan fogak nemcsak elütítő következményeire, de ahogy ez is elősegítheti a fogszuivódást a közöttük megrakódó ételmaradékok erjedése folytán. A fogorvos ezt ma már nagy művészettel, u. n. fogszabályozás útján helyre tudja igazítani. Nagy örömmel számolt be, hogy eddig a debreceni egyetemi klinikán folytatott iskolafogászati rendelkezésen kívül végre a múlt évben megszűnt a debreceni városi iskolafogászati intézmény.

Fényképfelvételeken szemlélítette Csilléry professzor a fémrendelés előnyös voltát a gyermekekre nézve, akik egymást látva hangtalanul, nagy örömmel állanak a fogorvos hátsók rendelkezésére, hogy őket beteg és fájdalmas fogaiktól megszabadítsa. Statisztikai adatokban számolt be a Debrecen város területén végzett fogszuivódások eredményeiről, valamint az iskolafogászati rendelkezés eredményes voltáról. Milyen elszomorodva említette meg, hogy Debrecen egyik elemi iskolájában 300 gyermek közül alig 30-nak volt fogkeféje, de volt olyan is, ahol azt az egyet is az egész család használta. Ezért tartja fontosnak, hogy jó volna a tanítás megkezdése előtt, mint ahogy — helyesen — sok helyütt étkezéssel kezdik, úgy utána generális fogmosást rendeznének.

Az egészséges magyar ifjúság képviselői a magyar nemzet jövőjét. Egészséges, nevető, boldog, meglehetően erős, ez legyen a jövőnek a képe, mert csak egészséges testben lakozhat egészséges lélek. Egy nép katonai erejét jelenti annak egészségi állapota. Ezért kell minden erőnkkel ifjúságunk testi épségének megtartására szentelnünk, mert csak akkor lehet helyünk a nap alatt, ha magunk is akarjuk és ezt karunk és feyverünk erejével biztosítani tudjuk. Katonánép vagyunk, voltunk és leszünk és ez fogja biztosítani a magyar jövőt. Mert egészséges fogak egészséges népet is jelentenek.

Dr. Csilléry András egyetemi professzor tartalmas és kitűnő előadása után dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző tartott nagyértékű előadást a magyar alföldi földbirtokokról.

A magyarság a Kárpátok medencéjében a vízjárta síkságon telepedett le, amelyet később elpusztította a török hatalom. Megszűnése után szinte újrateremtették a magyarság és egész birtokrendezésük kellett megvalósulni, mely Habsburg Mária-Terézia idejében történt, de nem magyar nemzeti szempontok szerint, hanem inkább annak ellenére. Grassalkovich kezdeményezésére volt először kincstári, majd saját érdeke hatása alatt. A magyarság számára a Habsburgok a Duna-Tisza között, számos atyjaföldnek a Tiszavidéken. Békés vármegyét majdnem egészen Haruckera bécsi hadiszállító kapta, a középső Tiszánál Erdődy kancellár, a Maros mellett a Modenai hercegnek hasított ki nagy birtokot, míg az egyes ősi birtokosok utódai vagy teljesen kiszorultak, vagy más vidékeken birtokosok útján nyertek kárpótást, így a Tisza-család is. Országosan nagyobb birtokok voltak: Csepel és Gödöllő, Borsosnyai, Koháry, Erdődy, Albert tescheni

herceg, József nádor, Rákóczi-család, Esterházy nádor, Polgári hajduk, Desseffy, Semsey családok, Keckemét, Hódmezővásárhely és Debrecen városai.

A kisbirtokos nemesség járt a legrosszabbul, mert ennek jó nagyrésze, ha nem tudta igazolni jussát ősi földjéhez, szerteszét széledt, vagy a városokba költözött be. Az alföldi síkján százával pusztultak el a régi falvak. Így keletkeztek a szinte beláthatatlan puszták. Ezekre telepedett meg azután idővel az alföldi tananyagilag, ez a merőben magyar alföldi különlegesség.

A kurucvilág lezajlása után a kurucok birtokait sok esetben a királyi hatalom megjutalmazására fordították, így jutottak a Károlyi-család kezére a Rákóczi-ház uradalmi, míg számos felvidéki ember jött az Alföldre, mint Marczibányi, vagy német katonák, mint gróf Stubenberg és mások, közöttük a Bácskába gróf Hadik generális, de számtalan udvari ember is, a Délvidéken Bácskában és Bánságban különböző idegen pénzes is szereztek nagy területeket. De szereztek földet Dunántúli főnadrak is, mint az Esterházy-család.

A Délvidéken a teljesen elpusztított régi Bánságok helyén katonai határvidékeket alakítottak, de még előbb a Galkánról menekült rácok települtek le a Magyar-Alföld legzárkább és legteremtősebb területére. Sőt az Alföldnek ősi színmagyar részére is idegen telepeseket ültettek, így Békésbe és Szabolcsba felvidéki börtöket, rajtuk kívül sok sváb parasztnépet Szatmárba és Aradba, valamint Pest-Buda és Szekesfehervár környékén a Duna mentén Mohácsig, meg az

egész Bánság pusztai térségére. Ezeket főleg oroszok, keletre pedig oláhok szivárogtak lassanként az Alföldre.

A magyarság a Marostól délre teljesen hiányzott, mintha a Duna mentén levő ősi déli vármegyében sohasem lakott volna. A nagy alföldi rónaságon úgy a Duna-Tisza közti Buckában, mint a Tiszántúli tőmegtelen gazdag tót és sváb nyelvtömegek fejlődtek ki agyszólyán az ország szívében. Sajnátságos, hogy a Habsburg-uralom telepítései mind megmaradtak idegeneknek.

Egyetlen magyar fajú telepítés történt a hajdúság, amely nemzeti sajátosságait szétszórta környezetére és a tiszavidéki kismemesség, mely hétszázalékos elpörögő telken él és a régi Partium helyén bár gazdaságilag nem, de magyar lélekkel nézve kimagaslik az ország népei között is. A felduzzasztott Góliáth-birtokok teste itt-ott még megvan, de a jobbhagyfaluk is már átalakulnak kisbirtokos helyekké, a tanyavilág több helyen falvakká sűrűsödik, a kanyargó Tisza vize és mocsarai szabályozása, illetve lecsapolása után a Nagy Magyar Alföld teljesen egészségesen termő területté válik.

A közönség mind a két kitűnő előadást lelkes figyelemmel követhette.

Vigyázat!
A DARMOL hashajtót utána...

DARMOL

Hajdu vármegye közellátása januárban

Rásó István alispán jelentése — Minden téren sikerült a zavarokat leküzdíteni

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Rásó István alispán január 10-én szülő jelentését dr. Uzonyi Barna főjegyző terjesztette elő. A jelentés részletesen foglalkozik közellátási ügyekkel.

Hajdú vármegyében

A LISZTELLÁTÁS
terén hiányosságok nem merültek fel a múlt hónapban. Január 15-től a megyében is az országosan megállapított fejadagokat jegy ellenében szolgáltatják ki.

A TAKAMÁNY ELLÁTÁS
hiányosságai a sertéstartásnál, illetve sertéshizalásánál bizonyos mértékben hátrányosan érezteti hatását. Az általános tapasztalat szerint a takarmányhiány következtében a magánháztartások által hizalt sertések súlya 70—90 kg. között mozog.

Decemberben a magánháztartások részére levágott 10.696 drb. sertés egy ideig fedezi az önellátó háztartások szükségletét. Készletük felhasználása után a jelenlegi 103.605 főt kitevő ellátatlanok száma nagymértékben emelkedni fog. Rásó István alispán közbenjárására a januári 662 drb. vágási kontingenst a minisztérium 1000 drb-ra emelte fel. Ennek folytán januárban a megye zsírelátása megnyugtatóan volt biztosítható.

A CUKORELLÁTÁS
zavarmentes. A városok vendéglátó iparosai kellő mennyiségű cukorellátásban részesülnek s ezen túlmenően Hajdúszoboszló város idegenforgalmára való tekintettel külön pótdag vendéglátó cukrot kap.

A PETRÓLEUM
ellátásban mutatkozó zavarok januárban megszűntek. Rásó István alispán közbenjárására a petróleum forgalombahozatalával megbízott cégek a november és december hónap-

ban elmaradt kontingentet leszállították.

Intézkedés történt a

TÜZIFA ELLÁTÁS

biztosítására is. Eljárt az alispán a Hangya központnál és az ungvári erdőigazgatóságnál. Ezen túlmenően a vármegyei tűzifanyagkereskedőket hozzászólította ahhoz, hogy az általuk kistermelőktől összevásárolt tűzifára a szállítást engedélyt soronkívül megkapják.

A vármegye

LÁBBELI SZÜKSÉGLETENEK

kielégítési a múlt hónapban nagymértékben sikerült. A vármegye területén zárolt utalványköteles lábbelket forgalombahozták, míg az utalványmentes lábbeliknek zár alól való feloldásáról az idevonatkozó rendelkezések értelmében szintén intézkedett az alispán. Ilyen körülmények között a gyermektépő akció, a munkáslábbeli akció során forgalombahozott nagymennyiségű lábbel rendelkezésre bocsátása igen nagy mértékben csökkentette az igénylők panaszait. Így sikerült a legszükségesebb igények kielégítése.

A NEPRUHÁZÁSI AKCIÓ

keretében 22.956 méter flanelt, 8785 méter zefirt, 375 darab férfinget és 2350 darab zsebkendőt osztottak ki. A közellátási miniszter február hónapban köztött árut, márciusban pedig újból felső és alsó ruhaanyagot utal ki. Az akció során kiosztott ruhaneműk igen kedvező és alacsony áron jutnak az igénylők birtokába. Az akció sikerét és célját azonban nagyban befolyásolja az a körülmény, hogy a jogosultak egy része a kedvező árban kiosztott ruhaneműket magasan árban tovább adják.

Vegyen hadirokkant sorsjegyet!
Darabja 1 pengő
1000 nyeremény
5000 pengő értékben

Nyerhet vele: hízott disznót, kockacukrot, rizkását, nulláslistét, szalonnát, szalámit, kolbászt, csótésztát, meg rádlót és lovábbá írógépet, kerékpárt és egyéb hasznos tárgyakat.



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 19—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félelelet helyiségében.

A PART KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PART vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasznap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

Te már tudod!

En nem tudom: miért — már vége.
En nem értem: miért — de fáj —
En nem tudom, de még könnyeztem.
Ugy kinlódott szegény madár.

Vergődött, repesett szegényke.
Kallija rácsát verdesé.
A szív is vajjon így haladók.
Igy mégy az elmúlás felé.

Hogy összerúzta csőp kis testét —
Dalos kis élete — elröpült.
Utolsó dobant klesi szíve,
Csőp teste dermedve kihült.

Ki fogja felvidíteni daljal
Dorongós-bús magányomat? —
Ki fog majd énekelni nekem
Szívhez szóló bús dalokat?

Klesi madárkám! Itt a válasz.
Te már tudod, mi vár amott.
Oh, mondd el, hogy mi várja majdan
Társad, az itt felelt rabot?

FERENCZYNÉ OROSZ MARGIT.

— Szilassy László főispán ma, csütörtökön miniszteriális tárgyalásokra Budapestre utazik, így a szokásos főispáni fogadónap elmarad.

— **Dr. Veress István tanügyi főtanácsos:** „Hogyan fedeztük fel a révi cseppkőbarlangot” című nagyrészt előadását, a minden oldalról megvilágított nagy érdeklődésre tekintettel február 13-án, pénteken délután 5 órakor a Máv. Műhelytelep előadótermében megismétli.

— **Debrecen város színtüvi albizottsága** szombaton délután, 12 órakor ülést tart a városháza kistanács-teremben. Ennek keretében foglalkoznak Beleznaí Unger István esztársulatójának működésével.

— **A debreceni erdőgazdasági fakitermelés** során az elmúlt hónapban favágási munkabérek címén 5316, fafuvarozási munkabér címén 36.743.61, összesen 42.039.61 pengőt fizettek ki.

— **A Csapó-utcai egyházközség szappanos-utcai otthonában** szombaton, vasárnap és hétfőn délután nagyszerű gyermek színi előadást rendezett. Az egyházközség vezetősége a sikerre való tekintettel az előadást február 15-én, vasárnap délután is megismétli.

— **Januárban a felekezeti temetőben lévő holttesteknek** a kiásására és a Köztemetőben leendő újra elföldelésére 18 halottra adtak Debrecenben engedélyt. Temetés 211 esetben történt, amelyekből 57 közköltségű volt. Elszállítottak 2, ide szállítottak 4 halottra. Ravatalozás az I. osztályú ravatalozóban 18, a II/a-ban 17, a II/b-ben 25, a III-ban 36, az alagsorban 15 volt. Ravatalozás használata nélküli temetés 20 esetben volt. A Köztemető januári bevételé 11.048.50 pengő.

Gazdászestély február 12.

Ma este fogunk tehát találkozni kedves vendégeinkkel az Arany Bika dísztermében megrendezett Gazdászestélyen. Szeretnénk itt néhány órára belopni vendégeink szívébe a béke-évek forró, könnyed hangulatát, hogy mindenkinek felüdülést jelenthessen az a mostani túlfűtött, feszélyezett napokban.

Felhívom még néhány dolgra kedves vendégeink figyelmét. Oly nagy az érdeklődés estélyünk iránt, hogy akik még páholyt, vagy asztalt akarnak foglalni, fél-télen jelentsek be a bálirodában (Bika-halljában) délelőtt fél 12—1-ig, délután fél 6—7-ig, ellenkező esetben nem valószínű, hogy tudjuk biztosítani.

Bál után fél 4 órakor villamos fog várni a Bika előtt, ezzel gondoljuk megköny

nyítani a taxi hiány miatt jelentkező nehézségeket.

Alá akarom húzni vastagon, hogy estélyünket „pontosan” 9 órakor megkezdjük könnyítsék meg ezt számunkra mélyen tisztelt vendégeink pontos megjelenésükkel.

Azzal a biztos tudattal búcsúznunk a legközelebbi vizionlátásra kedves vendégeinktől, hogy báluikon mindannyian nagyon kellemesen fogják magukat érezni, s az idei farsang legelőkelőbb és legjobb hangulatú estélyéről csak szép emléket visznek magukkal a jövő számára.

Azt még mindig nem vagyok hajlandó elárulni, hogy a táncoló lányok számára milyen meglepetést tartogatunk, ne legyenek kíváncsiak, majd megtudják este pont 9 órakor!

Hajduszoboszló közgyűlése

Felemelték a villanyárakat — A községi pótdadó 84. kereseti pótdadó 5 százalékos

Hajduszoboszló megyei város most tartotta közgyűlését dr. Márton Gábor polgármester elnöklésével. Foglalkozott a közgyűlés a többi között a villanyáram árának felemelésével. Ennek során a képviselőtestület 84 fillérrel emelte az eddigi villanyárakat.

Elfogadta a közgyűlés a fürdőhöz vezető betkötő út létesítésének költségvetését. Ugyanez a közgyűlés céljaira 20.000 pengő forgótőkét boesítottak, hogy a város közellátását zavartalanul tudják biztosítani. Elhatározta a képviselőtestület

egy gázkamara létesítését, amelyben a rühös állatokat gyógykezelik majd. Ennek létesítéséhez a vármegye segítségét kéri s ezért megkeresik Rásó István alispánt, hogy a város rendelkezésére 20.000 pengő segélyt utaljon ki.

Tudomásul vették az alispán értesítését, amely szerint a város 1942. évi költségvetését felülvizsgálta s 84 százalékos községi pótdadó és 5 százalékos kereseti pótdadó engedélyezés kérése mellett a belügyminiszterhez terjesztette azt fel.

— **Luigi Villari olasz professor előadása Debrecenben.** Február hó 21-én, este 6 órai kezdettel tartja előadását Luigi Villari római olasz professor az Olasz Kulturintézetben (Hatvan-utca 2., I. emelet). Az illusztris előadó „Az olasz mezőgazdaság és talajjavítás” címmel tart előadást. Az intézet igazgatósága minden érdeklődőt szeretettel vár. Meghívó nines kibocsátva.

— **Muráti Lili és Latabár Kálmán tánc leekét ad a Congából a Színházi Magazin új számában.** Bajor Giziről, Máray Sándorról és Németh Lászlóról nyilatkozik Németh Antal. Megyery Ella római tudósítása a legnagyobb római ballerináról. Sármay Alajos nagy képes tudósítása a farsang minden eseményéről. Jávor Pál édesanyja és fivéré Kispeszt. Parkas Imre bál verse. Szécs friss színházi hír, nagy divatvotat díszítik az új számot, amelynek gyermekmelléklete a Kis Magazin.

FARKAS virágüzlet
Kossuth-u. 17. Tel.: 32-48
Legolcsóbb termelői árak!

— **Hargitaváralja jelképes székely község lakossága** évi felgyűlését február hó 14-én, szombaton este fél 8 órakor tartja a Gambinus nagytermében. Falugyűlés után műsor, amelyet Csender György székelytestvérünk vezet be és konferál. A műsor után közös vacsora (borsos tokány puliszkával, olesó árban) öblöget kincsenbegrí jó borral. A falu lakosságát és velünk együtt tartó kedves vendégeket családtagjaikkal székely atyafiságos szeretettel várja az Előjáróság. (Aki a puliszkát nem szereti kenyérgyegyet, vagy kenyeret hozzon magával.)

— **Fialnk pilótaképzésére** áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

— **Hirtelen halál.** Kiss Irma 17 éves mipepéresi tanyai leánya az elmúlt este vacsora után lefeküdt, majd az ágyban rosszul lett és miután hozzátartozóinak panaszkodott rosszulletéről, azok nyomban orvosi segítségért siettek, de Kiss Irma időközben már varázslan meghalt. Korábban nem volt beteg, orvosi kezelés alatt sem állott, így nem lehet még csak sejteni sem, hogy szinte rövid egy óra alatt mi okozta az életerős leány hirtelen halálát. A hatóságok megindították a vizsgálatot.

— **Debrecenben az elmúlt hónapban** 715.355.15 pengő adót fizettek be a múlt évi januári 557.702.30 pengővel szemben. Ebben az évben januárban tehát 157.652.83 pengővel több adót fizettek be, mint a múlt évnek ugyanebben a hónapjában.

— **Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély** ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajduin) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztankay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna-utca 64.

— **Presbiteri konferencia** lesz ma délután 5 órai kezdettel a Kistemplomban. A konferenciát a Misszióbizottság rendezi. Előadja Nagy István diakonissza-intezeti lelkész lesz, aki a vasárnapi iskoláról tart előadást. Előtte Mézey Bóia lelkipásztor mond áhitatot.

— **Ingyenes olasz nyelvtanfolyam.** Az Olasz Kulturintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira a beiratások tovább folynak. Beiratási díj minden fokon 5 pengő. A beírt hallgatók a nyelvelveken kívül szabadon látogathatják az Alta Cultura előadásokat, filmmattinákat, koncerteket. Érdeklődni lehet az Olasz Kulturintézetben. Az igazgatóság közli a hallgatókkal, hogy az Alta Cultura előadások időpontja megváltozott, szerdán, csütörtökön 7—8-ig Renato Fleri igazgató és pénteken 6—7-ig dr. Gaetano Trombatore, a Tisza István Tudományegyetem olasz tanszékének nyilvános rendkívüli tanára tart előadása.

— **Siezés közben kifiamította karját egy joghallgató.** Mint ismeretes a város a katonai lőtér kihelyezésekor a Nagyerdőn a régi lőtér golyófogólyát átalakította sápolyának. Debrecen fiatalasága, hogy kedvence téli sportjának áldozzon, ide szokott kijárni délutánoként. Szerdán délután Marjay Károly 19 éves joghallgató is vállára vette síleceit és kiballagott a golyófogóhoz. Utána vídaman szízt és vídamságát csak az zavarta meg, hogy elesett és jobb karját kifiamította. Marjayt a mentők részestítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinika-ra, ahol kiugrott karját helyretették és utána a mentők a Tisza internátushban lévő lakására vitték.

Szombaton lesz a Szent László táncestély

Városszerzte nagy érdeklődés nyitvánul meg a Szent László Körnek szombat este az Arany Bika dísztermében, este 9 órakor kezdődő táncestélye iránt. Debrecen előkelő társadalmá, de a vidéké is a lehető legnagyobb számban képviselteti magát a debreceni katolikuság, reprezentatív táncestélyén.

Már eddig is számos megívó, igénylés, asztalfoglalás és páholyigénylés (már 2 pengőtől) futott be a bálirodába, amely minden délután 6—7 óra között az Arany Bika halljában áll a közönség rendelkezésére. Tehát: **szombaton Szent László táncestély...**

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

SOK A KÖZOKTATÁSÜGYI KIHÁGÁS DEBRECENBEN

A debreceni rendőrbírói büntető-lírószághoz az elmúlt hónapban 1711 kihágási és 498 közigazgatási ügyirat érkezett. **Kihágási feljelentés 384 esetben** tettek. A retjelentettek közül 323 férfi, 61 nő. A kihágások megoszlása a következő:

Allategészségügyi kihágás 17, építésrendőri 8, ipari kontár 7, iparrendőri 29, közoktatásügyi 237, mezőgazdasági terményhamisítás 52, közegészségügyi 12, mezőrendőri 9, piacrendőri, útrnedőri 1.

A kihágási bírók januárban 146 ítéletet hoztak. Kiadtak 130 büntetőparancsot, végrehajtást elrendeltek 224 esetben. Feamontó ítéletet, megszüntető végzést 24 esetben hoztak.

— **Leánya született Gyurkovits Máriának.** Debrecenben tegnap terjedt el és kitett osztatlan nagy örömet az a hír, hogy Gyurkovits Máriának, az Operaház tenetséges kóloraturénekoszójének, aki Debrecenben is közkedveltségnek örvend, leánya született. A boldog anyát Debrecenből is számosan keresték fel szerencsekívánságokkal.

— **Elmarad a katonai lóvásár.** A február hó 12-ére hirdetett katonai lóvásárt a m. kir. honvéd lóvásártöbízottság a hófúvások miatt lemondta. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— **Nagy lendülettel építkezik Szatmár.** A város műszaki ügyosztályához ezideig 46-an jelentették be építkezési szándékukat. Ezek közül háromemeletes 1, kétemeletes 4 és egyemeletes 5. Tavasszal nagyszabású fásítást hajtanak végre az építkezésekkel és utcaburkolásokkal kapcsolatban a városfejlesztési terveknek megfelelően.

— **Egyévi börtönre ítélték a volt nagybányai rendőrkapitányt felesége megölése miatt.** Két évvel ezelőtt nagy megdöbbenést keltett Nagybánya köreben Muresán Agoston volt rendőrkapitány bűnyüge. Muresán egy heves összeszólalkozás után vadászfegyverével agyonlőtte feleségét, aki megelőzően nárvezetőnéje volt. Az asszony tönkrement előkelő családnak volt tagja s férjhezmenetele után egyre nagyobb vagyoni követelésekkel állott elő, amit természetesen ferje nem teljesíthetett. Annnyira elmérgesedett emiatt közöttük a viszony, hogy Muresán felzaklatott idegállapotában végzett feleségével. A szatmári bíróságvészék egyévi börtönre ítélték hivatáron eikövetett szándékos emberölés miatt. Az ügyész súlyosságért feltebezt.

Gyászrovat

Dr. Szentes Rozsóné Galba Anna 73 éves korában elhunyt. Temetése pénteken...

A nyugalmazott közalkalmazottak küldöttsége Szilassy főispán közbenjárását kéri. A nyugalmazott közalkalmazottak pénteken d. e. 10 órakor...

Pénteken ülést tart a 36-os bizottság. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédelemről szóló törvény alapján kiküldött 36-tagú országos bizottság február 13-án, pénteken délelőtt 11 órakor ülést tart...

Rendelet az ipari növények természetesen szabályozásáról. MTI jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét az egyes ipari növények természetesen szabályozásáról szóló rendelet végrehajtása tárgyában.

Vattay tánciskolában február 10-én diák-kolon kezdődik. Kossuth-utca 11.

Földrajztanítás módszeréről tartott előadást Futó Zoltán a Gőnczy Egyesületben

A Gőnczy Egyesület hétfői előadásának napjelt keretét adott az a körülmény, hogy azon dr. Szondy György h. tankezelő főigazgató és Bendák Gyula tanárjelölt tanácsos is résztvettek. A magas tanárjelöltek Molnár János elnök üdvözölte.

A földrajztanítás módszeréről Futó Zoltán értekezett. Előadását értékes hozzászólások követték: Gergely Ilona, Molnár János, Sáshe István, dr. Karályos Gyula, Ujvárosi Vilmos szakkerülő hozzászólásai után dr. Szondy György a nagyérdemű pedagógus világotvitte meg a földrajz mint élettudomány tanítását. Rámutatott annak értékes segédanyagára.

Hétfőn, 16-án Varga Lajos állami tanár tartott előadást az országos statisztikáról.

Összeírják az ország állatállományát

MTI jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a minisztérium rendeletét az állatállományra, mezőgazdasági gépekre, és legelőkre vonatkozó 1942. évi statisztikai összeírás tárgyában.

Rendelet szerinti az állatállományról, mezőgazdasági gépekről és legelőkről statisztikai összeírást kell készíteni. Az összeírás kiterjed az ország területén bárhol található összes szarvasmarha, bivaly, ló, szarvas, őszvér, sertés, juh és kecske állományára, a használható állapotban levő fontosabb mezőgazdasági gépekre, valamint minden köztulajdonban és birtokosság, vagy legelőteljes társulat tulajdonában levő, illetőleg közösen használt legelőre.

Az adatszolgáltatásnál általában az 1942. évi február hó 28-án fennálló állapotot kell alapul venni. Az összeírásról a m. kir. központi statisztikai hivatal vezeti, szükség esetén kiküldött útján. Az összeírást 1942. március 4-18 között hajtják végre. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba. Végrehajtásáról a miniszterelnök gondoskodik.

Táncal egybekötött gazda-teaestély 1942. február 17.-én az Arany Bikában

A debreceni gazdák, mint múltban, úgy most is megrendezik hagyományos táncestélyüket. Az idén gazdabál helyett táncal egybekötött teaestélyt rendez 1942. évi február 17-én 8 órai kezdettel.

A debreceni gazdák, mint múltban, úgy most is megrendezik hagyományos táncestélyüket. Az idén gazdabál helyett táncal egybekötött teaestélyt rendez 1942. évi február 17-én 8 órai kezdettel.

Guido Agosti zongoraestje az Arany Bikában

Az Olasz Kulturintézet február 16-án, este 8 órai kezdettel tartja második idei hangversenyét az Arany Bika szálló dísztermében. A koncerten közreműködik Guido Agosti a világhírű olasz zongoraművész, aki hosszú időn át volt Vescsey Ferencnek a szonáta partnere.

1926-ban Dél-Amerikában szerepelt. Bejárta Svájc, Belgium, Németország, Lengyelország, Csehszlovákia, Portugália, Görögország, Bulgária, Tunisz, Svédországot, mindenütt átütő sikereket aratott. Az olaszországi zeneakadémia többször meghívta a zongora tanszék betöltésére. 1937-ben Varsóban a „Chopin Ferenc” nemzetközi zongoraverseny bírálóbizottságának tagjává választották.

Guido Agosti 1901 augusztus 11-én született Forliban. Zongoratanulmányait 6 éves korában kezdte. Hétéves korában szerepelt először a nyilvánosság előtt. Egymásután több koncertet adott. Tizenhárom éves korában, tehát igen ifjan szerepelt meg a diplomáját és a Mugellini díjat. Agosti klasszikus tanulmányait a bolognai egyetem bölcsészeti fakultásán folytatta. 1921-ben a legnagyobb olasz városokban tartott koncertjei után átment az Egyesült Államokba és Mexikóba.

1926-ban Dél-Amerikában szerepelt. Bejárta Svájc, Belgium, Németország, Lengyelország, Csehszlovákia, Portugália, Görögország, Bulgária, Tunisz, Svédországot, mindenütt átütő sikereket aratott. Az olaszországi zeneakadémia többször meghívta a zongora tanszék betöltésére. 1937-ben Varsóban a „Chopin Ferenc” nemzetközi zongoraverseny bírálóbizottságának tagjává választották.

Holnap, február 13.-án este 8 órakor lesz a Telmányi koncertje

Február 15-én este Erna Saek hangversenyezik. A Zenekedvelők Köre IV. hérteti estjén — mint már jelentettük — Telmányi Emil, a világhírű magyar hegedűművész és felesége, Anette Schöler-Telmányi zongoraművésznő együttesen lépnek fel. Nagyszerű és nagyvonalú műsoruk a komoly zene kedvelőinek igazi nagy élményt fog jelenteni.

tesz vérbelt művészé. A február 15-én V. hérteti est művésze: Erna Saek. Nevét mindenki ismeri. Hatalmas műsort vitt fel debreceni programjára. Eppen ma este énekel a budapesti rádióban. Mindkét hangverseny iránti érdeklődésre jellemző, hogy jegyek már alig kaphatók s hogy még a jegyárúsítás első napjában szétkapkodta a közönség. A még megmaradt néhány jegyet a Harmathy-könyveskereskedés árulja. (Piac-utca 7.)

Egy pengőért adta a petróleumot -- 200 pengőre ítélték

A debreceni törvényszék uszora-bírósa most hozott ítéletet abban az árdragítási ügyben, amelyet az ügyészség Teitelbaum Kálmán vámospécsi hitközségi eljáró és Rozenfeld Sándor ugyancsak vámospécsi lakos bádogosmester ellen árdragító visszaélés vétségére emélt. Itt, mert a nyomozás adatai szerint Rozenfeld öt liter petróleumot utalvány nélkül, ellenben literenként egy pengőért adott el Teitelbaumnak, aki a hitközség részére vásárolta.

monyi, csak kényszer hatására. Ezért dr. Pogány Béla uszora-bíró bizonyítékkiegészítésként elrendelte a csendőrségi jegyzőkönyvet készítő és a kihallgatást eszközöző csendőröknek tanukénti megdörmölését. A bizonyítékkiegészítő tárgyalást most tartották meg soronkívül dr. Pogány Béla bír. A csendőrök határozottan állították, hogy a két vádlott előttük beismerte az árdragítás elkövetését, önként és minden kényszer nélkül. A szembesítés és a bizonyítékkiegészítés után Rozenfeld Sándort büntőnek mondotta ki a bíróság árdragító visszaélés vétségében és ezért kétszáz pengő büntetésre ítélte, míg Teitelbaum Kálmán ügyében úgy ítélkezett, mivel Teitelbaum jegy nélkül vett petróleumot, ezért ügyét illetékes kihágási hatóság elé teszi át. Rozenfeld egyébként megnyugodott az ítéletben s így az jogerőre emelkedett.

Megüresedett OFB ingatlanok Debrecenben

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy az Országos Földbirtokrendező Bizottság által megváltási eljárás alá vont és a korábban juttatottak kimozdítása folytán a. Steinfeld István ingatlanából megváltott 31830-8. hrsz. számú 1200 m² terület és Kenyeres Károly ingatlanából megváltott 27651-11. hrsz. számú 2 kat. hold területű mezőgazdasági művelés céljait szolgáló ingatlan megüresedett.

A fenti ingatlanokra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. számú szobájában (Kossuth-utca 20. sz. alatt) a hivatalos órák alatt 1942. február hó 28-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akiknek ingatlanszerzési képességét az 1939. évi IV. tc. nem korlátozza, továbbá, akik az 1920. évi XXXVI. tc. 2. §-a alapján földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondonokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve nincsen, csőd és kényszerregegyezési eljárás alatt nem áll, katonai szolgálatnak eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonatott stb.)

Az igénylő jelentkezése alkalmával hitelt érdemlő módon köteles igazolni: saját és családtagjai vagyoni és kereseti viszonyait, ingatlan vagyontát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlanának területét és azt, hogy melyik ingatlanrészről váltott meg. Igazolnai tartozik továbbá azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát részére való juttatás esetén, egy összegben és készpénzben megfizetni képes és miből; továbbá, hogy két évnél régebben esedékessé vált köztartozás terhére nyilvántartva nincsen. Igazolando végül a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetése, esetleg rokkantsága és annak foka. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy jelentkezésük csak a fentebb részletezett igazolások után vehető figyelembe.

Debrecen, 1942. február hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

SZÍNHÁZ

Színházi Műsor: Csütörtökön este: Bob herceg. Mérsékelt helyárrakkal. Pénteken este: Csipkeálaré. Premier-bérlét. Szombaton délután: A szökékek mindig haj van. Szombaton este: Csipkeálaré. A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI: Ma, csütörtökön este mérsékelt helyárrakkal a gyönyörű muzsikájú Huszkaoperett: Bob herceg kerül előadásra. Pénteken este premier-bérlésben: a pompás, mulatságos, látványos Hinczky operett: a Csipkeálaré bemutatója, főszerepben Szondy Biri, a budapesti vendégprimadonnával. Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este: Csipkeálaré kerül előadásra.

MOZI

UZ BENCE. (Magyar film felújítás a Vígsházban.) A forgatókönyv elég hűen követi a regényt. Ahol elter tőle, ott vannak a hibái a filmnek. Ude és rokonszenves film, a havasok levegője árad belőle. Alkalmunk van gyönyörködni Jávor parádés alakításában. Olyan élén, pompásan játssza Uz Bencét, ahogy Nyírő megálmodhatta ezt a széky legényt. A többi szereplő is sikeresen illeszkedik bele a nem könnyű levegőjű filmbe, Bordy Bella és Szilassy járnak elől ebben. Előzőleg friss híradók, afrikai harcok és Szingapur ostroma.

KÖLCSÖNKERT FÉRJEK. (Magyar zenés filmvígjáték az Apollóban.) Ugyanazt a szórakoztatást nyújtja a film, mint egy vidám, könnyű operett a színpadon, szerzői is annak szánták. (Szövegét Szilassy László, zenéjét Eisemann Mihály szerezte.) Nincs más törekvése, mint kellemes másfélórát nyújtani a közönségnek s ehhez bőven megvannak a kellékei. A dús helyzet komikum főforrása az hogy három fiatal leánynak égetően szüksége van látszólagos férjekre s a nagy sietségben az összeválogatás olyan zavaros, hogy maguk a „férjek” sem tudják olykor, hová tartoznak. Tág tere nyílik a szereplők egyéni tehetségeinek csillogtatására. Pethes lehetetlen találmányával, Bilicsi bolfálú, gyógyíthatatlanul szerelmes, kényszerű orosz zongoraművész-figurájával és Vaszary Piroška kinos nagymosás-címűnyelvei ragadják leg-többször nagy derűltségre a nézőt, de Juhász Józsefnek is kijut a nevetelésből. A komolyabb szerelem Simor Erzsébet és Szilassy között fejlődik ki. Igen kellemes benyomást keltő, csinos pár, Etelkintben Szondy Biri is egyenrangú velük. Mellettük még Raffay Blanka és Madaras Vlima jut fontosabb szerephez. Bányk Viktor rendezése rutinos, könnyed. A kísérőműsorban híradó mellett Széchenyiről szóló kultúrfilm szerepel.

SPORT

VASÁRNAP IZGALMAS KÜZDELMEK VARIHATOK A MAGYAR KUPA MERKŐZESEK ELSŐ FORDULÓJÁN

A magyar labdarugó sportot csak hosszú munka után lehetett megtisztítani a liberális korszak káros befolyásaitól és a jobboldali vezetőségnek az volt az első jelszava, hogy minél többet áldozni az élő sportra, és minél kevesebbet az adminisztrációra. Az új MLSZ-nek ezt már az első évben sikerült keresztülvinni, mert az első évben többet fordítottak a fiatal tehetségek felkutatására és nevelésére, mint az előtte lévő egész korszak. Az új vezetés nagy súlyt helyezett arra is, hogy a Magyar Kupa mérkőzéseket arra a nivóra emeljék, amely ezt az értékes küzdelmet megilleti. Így jutottunk el odáig, hogy ma már egy Magyar Kupa mérkőzésnek is van annyi nézője, mint egy bajnokinak és a csapatok is szívesen lélekkel küzdenek a Kupáért. A Magyar Kupa első fordulóját most vasárnap játsszák és a következő csapatok lépnek a havas pályára:

BVSC—Ujpest, **BSZKRT**—Szeged, **Kapossvári Rákóczi**—Ferencváros, **DIMÁVAG**—Kispest, **Lévai TE**—WMFC, **Ujvidék**—Szegedi VSC, **Nagyvárad**—Elektromos, **DVSC**—Kolozsvár, **Perces**—SBTC, **MOVE**—Rákoshegy—Gamma, **Haladás**—MAVAG, **PAETE**—Lampart, **Magyar Kupa** mérkőzések iránt az egész országban igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Itt közöljük le az eddig lejátszott Magyar Kupa döntőmérkőzések eredményeit, amely arról tanuskodik, hogy az értékes vándordíj a Boeckai jóvoltából egy évig volt Debrecenben is. A döntőmérkőzések eredményei a következők:

1908—1909-ben játszották először a Magyar Kupáért s a döntők történetje ma kezde a következők:

1909—10: MTK—BTC 3:1.
1910—11: MTK—MAC 1:0.
1911—12: MTK (az FTC nem állt ki a döntőre).

1912—13: FTC—BAK 2:1.
1913—14: MTK—MAC 4:0.
1914—1921: A háború és a forradalom miatt nem irták ki.
1921—23: MTK—UTE 4:1.
1923—24: A párisi olimpia miatt nem irták ki.

1924—25: MTK—UTE 4:0.
1925—26: Kispesti AC—BEAC 1:1, megismétléskor 3:2.
1926—27: Ferencváros—Ujpest 3:0.
1927—28: Ferencváros—Attila 5:1.
1928—29: Szabálymódosítás miatt nem irták ki.

1929—30: Boeckai—Bástya 5:1.
1930—31: III. ker. FC—Ferencváros 4:1.
1931—32: Hungária—Ferencváros 1:1, megismétléskor 4:3.
1932—33: Ferencváros—Ujpest 11:1.
1933—34: Soroksár—BSZKRT 2:2, másodszor 1:1, harmadszor 2:0. (Az I. ligabeli egyesületek az olaszországi világbajnokság miatt nem neveztek.)

1934—35: Ferencváros—Hungária 2:1.
1935—40: Nem irták ki.
1940—41: Szolnok—SABTC 3:0.

Az MTK, illetve a Hungária tehát hétszer, az FTC, illetve a Ferencváros hatszor, a KAC, a Boeckai, a III. ker. FC, a Soroksár s a Szolnok pedig egyszer-nyert meg a Magyar Kupát. — Érdekes: az UTE vagy az Ujpest még sohasem nyert Magyar Kupát.

Nagy érdeklődés előzi meg a DVSC Kolozsvári AC Magyar Kupa mérkőzést Vasárnap délután 3 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban játsszák le a DVSC—Kolozsvári AC Magyar Kupa mérkőzést. A mérkőzés iránt Debrecenben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, hiszen ez lesz a csapat első komoly erőpróbiája a bajnokság megkezdése előtt. A DVSC nem pánvázik a Magyar Kupára, de a Corinthian díjat mindenképpen szeretné megszerezni, mert már ezáltal is bejutna a Nemzeti Bajnokság I. osztályába. A Corinthian díj megszerzéséhez pedig csak annyi szükséges, hogy mint amatőr csapat, öt maradiának legtovább bent a Magyar Kupa küzdelmeiben. A játékosok egész héten kiadós edzéssel készülnek a vasárnapi mérkőzésre, úgyhogy a Kolozsvár ellen már az iramot is jobban fogják bírni. Mint beszámoltunk róla, a vasárnapi Szolnok—DVSC barátságos mérkőzésnek több mint ezer nézője volt. Miután a tét nagyobb, most még több nézőre van kilátás. Éppen ezért már most is felhívjuk a HEV figyelmét a saját anyagi, de meg a közönség jogos érdekeiből, hogy a mérkőzés kezdetén és végén több villamos kocsi indítson a nagyerdői vonalon. Az elmúlt héten ugyanis Nagytemplomtól kezdve hat villamos elemet, anélkül, hogy fel lehetett volna szállni. Visszafelé pedig mindenkinek yalag kellett menni a Klinikára és úgy folytatta tovább útját a város felé. A

debreceni közönség nagyobb figyelmet is megérdemlne a HEV részéről.

Az ökölvívó csapatbajnokságok vasárnapi fordulójának már sokkal nagyobb jelentősége van, mint az eddigieknek. A BTK a BVSC csapatával mérte össze erejét, míg a VMTK az FTC legénységével kerül szembe. Az utóbbi mérkőzés győztese tovább jut, míg a vesztes kiesik a további küzdelemből.

Elhalasztották a magyar-német birkózó viadalt. A magyar birkózó szövetség és a német birkózó szövetség kölcsönösen abban állapodtak meg, hogy február 22-én Mannheimban nemzetközi versenyt rendeznek. A németek most arra kérték a magyarokat, hogy a versenyt csak márciusban tudják megrendezni.

Rómában most tartották meg a nemzetközi teniszértekezletet, amelyen a magyar teniszezoknak átadták a Róma Kupát, mert tavaly a magyar csapat került ki győztesként a küzdelemből. Az értekezleten döntöttek az idei teniszprogramról is, amely a következő:

Róma-kupa: május 8—10: Magyarország—Olaszország Budapest.

Május 23—25: Magyarország—Németország Budapest és Horvátország—Olaszország Zágrábban.

Június 5—7: Horvátország—Magyarország Zágrábban és Olaszország—Németországban (Róma vagy Torino).

Június 19—21: Olaszország—Magyarország Olaszországban, Németország—Horvátország Boroslóban.

Július 3—5: Magyarország—Horvátország Budapest, Németország—Olaszország Zágrábban.

Július 31—augusztus 2: Németország—Magyarország Münchenben.

Augusztus 14—16: Olaszország—Horvátország Olaszországban.

Szeptember 11—13: Horvátország—Németország Zágrábban.

Hogyha a küzdelem után holtverseny állna elő, akkor szeptember 25—27-én döntő mérkőzést vívnak.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Csillagfűrtből és babból 200—200, búkőnyből 150 mázsát adtak el a gabona-tőzsde magpiacán. A loherekinálát esőként és a többi magféleknél is jelentéktelen volt a piacra hozott ár.

Kötések: loheremag 12 mázsa alj 30, 10 mázsa alj 50, 6 mázsa alj 25 budapesti paritás. Muharmag 300 mázsa 40, ab feladóállomás. Mustármag 60 mázsa fehér 165, ab feladóállomás. Csillagfűrt 100 mázsa 28, 100 mázsa 28, ab feladóállomás. Répamag 1,5 mázsa cukor 275, 13 mázsa cukor 275 ab feladóállomás.

Debreceni termény- és takarmányárak: szóna 7,75, búkköny 8, búzaszalma 2,95, zabszalma 6, takarmányrépa 5—6 pengő mázsánként.

MEGHÍVÓ.

A Konisek Géza Kereskedelmi Részvénytársaság 1940—41. évi rendes közgyűlését 1942. február hó 22. napján délelőtt 11 órakor tartja Debrecenben, a részvénytársaság Kossuth-utca 15. szám alatt levő irodahelyiségében, amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt 1940—41. üzletévről, mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség hovatartozása tekintetében.

2. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a lefolyt üzletévre vonatkozólag adandó felmentvény tárgyában.

3. A debreceni kir. törvényszék Ct. 1151—1941—30. sz. felhívó végzése értelmében az alapszabályok lent megjelölt szakaszainak az alantiek szerinti módosítása:

a) 15. §. Alapszabálymódosítás esetén a módosítandó szakaszok miként veendőek fel a közgyűlési meghívóba.

b) 27. §. Az igazgatósági ülés összehívása módjának és határozatképességének megállapítása.

c) 31. és 34. §§. Felügyelőbizottsági póttagok választásának mellőzése, a felügyelőbizottság szervezetének és ügyrendjének megállapítása.

d) 40. §. Részvényesek igénye a tiszta haszonnak az alapszabály szerint a részvényesek között kiosztandó részére.

4. Felügyelőbizottsági tagok választása.

5. Esetleges indítványok.

FIGYELMEZTETÉS! A zárszámadások a társaság Irodájában az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szakavatottaknak csak olyan részvényes gyakorlat, aki részvényeit a közgyűlést legalább 4 (négy) nappal megelőzőleg a társaság pénztáránál a közgyűlés tartására letétbe helyezi.

A debreceni kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságától.
1768—1942. tk. sz. 6—932—1933.

ARVERESI HIRDETMÉNY-KIVONAT

M. kir. kincstár végrehajtónak Tökös Ferenc végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 96 P 91 fillér tökéketelés és járuléka behajtása végett Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 8182. sz. telekkönyvi betétben A. I. 1. 2. sorszám 8986, 8987 hrszám alatt felvett 490,70 + 55,20 négy-szögöl területű, a Tegláskertben a Basahalom utcában fekvő szántóra és 54. szám a felvett házra 4000 (Négyezer) ar. P kikiáltási árrban az ingatlan felére C. 9. sorszám alatt a 26.710—1928. tk. sz. végzéssel Tökös Istvánné Pongor Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása mellett elvált.

Az árverést 1942. évi május hó 19. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. sz. fsz. I. ajtó fogják megtartani.

Az ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bálnatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Magánnyomozó irodámban előnyösen vállalom minden bizalmas nyomozást, megfigyelést a legnagyobb diszkréció mellett. Több évtizedes gyakorlat! Jánosy Mihály, Debrecen, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 1841

Háztartási alkalmazott

Keresek márc. 1-re jó bizonyítvánnyal gyermekszerező mindenféle főzőnőt. H. P. százas, Péterfia 34. 1369

Szakácsnőt keresek hosszú bizonyítvánnyal Budapestre február 15-ére. Jelentkezni délutánonként 3—4 között Szabó Ferencné címén, a vármegyeházán lehet. 1337

Perfekt szakácsnőt keresek vidékre március 1-re előkelő házhoz, ki a cukrászathoz is ért. Jelentkezni délutánonként 3—4 között Szabó Ferencné címén a vármegyeházán lehet. 1338

Betöltendő állás nőknek

Lapkíhordó asszonyokat felvesszünk. Jelentkezés egész nap a lap kiadóhivatalában. Piac-u. 56. 1364

Betöltendő állás férjkiaknak

Házmesterpár felvétetik. Szent Anna-u. 36. 1371

Megbízható lapkíhordókat felvesszünk. Jelentkezés egész nap a lap kiadóhivatalában. Piac-u. 56. 1363

Bútorozott szoba

Különbejárható kis bútorozott szoba kiadó Komlóssy-út 15. sz. 1360

Ajánlat

szóna, Nádudvaron 328. szám alatt, betonút mellett két kazalban eladó. Érdeklődés: Piébania, Dóvaványa, Szolnok m. 1320

Debreceni művésztelep művészek soraikonként viszont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában. 408 **Gobelin képek,** párnák pamutokkal, fehérneműk, monogramok hímzése **Pethő kézi-munka** szaküzletében — Szent Anna-u. 10. szám. Zászlókerítés. 1933

Rozsda és savmentes evőeszközök nagy választékban **Tóth Gyula** vasüzletében

Övöhely, Eladó ház, bútorozott szoba, Kiadó lakás I, 2, 3 4 szobás. Iroda, Pénztár stb. felíratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám.

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56, megyeháza mellett (Tilos a dohányzás, Hitel nincs, Bejárni, Kimevet, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg 1371

Kereslet

Veszek magas áron használt bútort, varrogépet, zongorát, pénzszekrényt irodabútort, zálogházból kiváltott tárgyakat: Csapó 16, telefon 13-30. Hívásra jövök. 1366

Rádió

Rádiót minden typuty ve-gyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon 32-54. 573

Bútor

Eladó hálószoba, redőnyös íróasztal, Wertheim kassza, konyhabútor, — irodabútor, hármass ajtószekrény, különféle bútorok. Csapó 16, keresztüépület. 1367

Modern háló, konyha berendezés, divány, szőnyeg, kombinált szoba, íróasztal eladó, Kossuth-u. 51. 1222

Sajtókiállítás kombinált szekrények, ebédőkháló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, henceserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad! Asztalos és kárpitos kispárosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedőépület. 1053

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben. Piac-utca 71. 1955

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jóltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négy-szögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó házhely

Olcsó házhelyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. — Párdó-utca 2. sz. 1210

Elveszett

Elveszett szerdán del-előtt Gambéinusz pasztaszásban cukorirodában hagyott barna bőr pénz-tárca, megtalálójára vagy nyomravezetőjére 50 P jutalomban részesül. Kigyó-utca 31. Paróczainál. 1368

Elveszett a sí-ugrósnácon egy Cyrus márkájú nikkel zsebóra. Belsőfedelén kézírásos ajánlás van 1938 okt. 29-i dátummal. Kérjük a megtalálót hogy **jutalom** ellenében szolgáltatssa be a Horthy-né Leánykoll.-ba. 1303

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műnitének körforgógépén **Igazgató:** **Somogyi Gábor.**